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Ministrul afacerilor externe
al Republicii Populare Chineze

Delegația de partid și de stat condusă de tovarășul
Hlicolae Ceaușescu a plecat la Moscova pentru a participa

la funeraliile tovarășului Leonid llici Brejnev
Dumînîcă dimineață a plecat 

la Moscova delegația de partid 
și de stat condusă de secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România,* f tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, care va 
participa la funeraliile tovară
șului Leonid llici Brejnev.

Din delegație mai fac parte 
tovarășii Constantin Dăscălescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., prim- 
ministru al guvernului, și Ștefan 
Andrei, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., ministrul aface
rilor externe.

La plecare, pe aeronortul 
O'^Ani, tovarășul Nicolae 
Ceamsescu a fost salutat de 
tovarășa Elena Ceausescu, de 
tovarășii Iosif Banc, Emil Bobu, 
Lina Ciobanu, Ion Coman,

SOSIREA LA
Secretarul general al Partidu

lui Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
conducătorul delegației de partid 
și de stat, care va participa la 
funerarrile tovarășului Leonid 
llici Brejnev, a sosit, duminică 
la prînz la Moscova.

Au sosit, de ademenea, cei
lalți membri ai delegației — to
varășii Constantin Dăscălescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., prlm- 
ministru al guvernului, și

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a adus 
un ultim omagiu lui Leonid llici Brejnev

Prezentarea de condoleanțe la Ambasada U. R. S. S. din București

La Ambasada Uniunii Sovie
tice din București a avut loc, 
duminică dimineața, prezentarea 
de condoleanțe în legătură cu 
încetarea din viață a tovarășu
lui Leonid llici Brejnev.

Din partea Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Ro
mân au prezentat condoleanțe 

Nicolae Constantin, Ion Dincă, 
Ludovic Fazekas, Alexandrina 
Găinușe, Petre Lupu, Paul 
Niculescu, Gheorghe Pană, Du
mitru Popescu, Gheorghe Ră- 
dulescu, Ilie Verdeț, Ștefan 
Voitec, Miu Dobrescu, Petru 
Enache, Mihai Gere, Nicolae 
Giosan, Suzana Gâdea, Ana 
Mureșan, Elena Nae, Constantin 
Olteanu, Cornel Onescu, Ion. 
Ursu, Richard Winter, Gheorghe 
Stoica, Manea Mănescu, vice
președinte al Consiliului ' de 
Stat, loan Totu, viceprim-minis- 
tru al guvernului.

Au fost de față V. I. Droz
denko, ambasadorul Uniunii So
vietice la București, și membri 
ai ambasadei.

La ora 9,30 aeronava preziden
țială. a decolat, îndreptindu-se 
spre Moscova.

MOSCOVA
Ștefan Andrei, membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., ministrul afa
cerilor externe. ,

La aeroportul Vnukovo din 
capitala Uniunii Sovietice, dele
gația a fost întîmpinată de V. V. 
Grisin. membru al Biroului Po
litic al C.C. al P.C.U.S.. V. E. 
Dimșiț, vicepreședinte al Con
siliului de Miniștri al U.R.S.S., 
G. A. Kiseliov, adjunct de șef 
de secție la C.C. al P.C.U.S.

A fost prezent Traian Dudaș, 
ambasadorul României în U.R.S.S.

tovarășa Elena Ceaușescu, tova
rășii Iosif Banc, Emil Bobu, Ion 
Coman, Petre Lupu, Gheorghe 
Pană, Dumitru Popescu, Ilie 
Verdeț, Miu Dobrescu, Petru 
Enache, Mihai Gere, Elena 
Nae, Cornel Onescu, Gheorghe 
Stoica, Silviu Curticeanu, șef de 
secție la C.C. al P.C.R.. loan

Cîrcei, Eugen Florescu, Nicolae 
Mihalache, Stan Soare, Emilia 
Sonea, adjuncți de șefi de secție 
la C.C. al P.C.R.

Tovarășa Elena Ceaușescu, în 
numele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, al său personal, al 
Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român, a expri

mat ambasadorului V.I. Droz
denko profunda mîhnire pe care 
o încearcă comuniștii, toți oa
menii muncii din țara noastră, 
pentru greaua pierdere suferită 
de comuniștii din U.R.S.S., de 
popoarele Uniunii Sovietice, prin 
încetarea din viață a tovarășu
lui Leonid llici Brejnev, condu

Duminică după-âmiază, to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a făcut de gardă și ,a păstrat 
un moment de reculegere la 
catafalcul cu corpul neînsufle
țit al lui Leonid llici Brejnev, 
aducînd astfel un ultim oma
giu eminentului conducător 
al partidului și statului so
vietic.

împreună cu tovarășul 
Nicolae Ceaușescu au făcut de 
gardă tovarășii Constantin 
Dăscălescu, membru al Comi
tetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., prim-ministru al 
guvernului, și Ștefan Andrei, 
membru supleant al Comite
tului Politic Executiv al C.G 
al P.C.R., ministrul afacerilor 
externe.

Lingă catafalc se afla co
roana depusă din pârtea 
tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

cător de seamă al partidului și 
statului sovietic, care și^-a pus 
întreaga activitate revoluționară 
în slujba edificări} socialismului 
și comunismului în Uniunea So
vietică, prieten apropiat al po
porului român, remarcabilă per-

(Continuan în pag. a IlI-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit. Ia 14 noiembrie, pe 
Huang Hua, consilier de stat, 
ministrul afacerilor externe al 
R.P. Chineze.

La primire au participat tova
rășii Constantin Dăscălescu, 
membru âl Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
6pm-mtnistru al guvernului, și 
Ștefan Andrei, membru supleant 
al Gprhitetului Politic Executiv 
al C^C. al P.C.R., ministrul afa

Ministrul afacerilor externe
al Republicii Sri Lanka

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
președintele Republicii Socialiste 
România, l-a primit, la 14 noiem
brie. pe Sahqul Hameed. minis
trul afacerilor externe al Repu
blicii Sri Lanka.

La primire au participat tova
rășii Constantin Dăscălescu, 
prin>-ministru al guvernului și

Sîmbătă, în cadrul unui nou dialog 
de lucru cu specialiști din cercetare, 

proiectare și producție,

TOVARĂȘUL 
NICOLAE CEAUȘESCU 

a analizat modul în care se îndeplinesc 
măsurile privind reproiectarea 

mobilierului în vederea reducerii
consumurilor de materii prime 
și satisfacerii corespunzătoare 

a cerințelor populației

cerilor externe. Au fost prezenți 
Traian Dudaș. ambasadorul 
României ia Moscova, și Yang 
Shouzheng, ambasadorul R.P. 
Chineze în Uniunea Sovietică.

în cadrul convorbirii care a 
avut loc cu acest prilej, minis
trul de externe chinez a 
transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un salut cordial, to
vărășesc din partea conducăto
rilor de partid și de stat ai R.P. 
Chineze.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a transmis, la rîndul 
său, tovarășilor din conducerea

Ștefan Andrei, ministrul aface
rilor externe. Au fost prezenți, 
de asemenea, ambasadorii Româ
niei și Republicii Sri Lanka în 
Uniunea Sovietică.

Au fost discutate probleme ale 
relațiilor bilaterale, precum și 
unele aspecte ale situației in
ternaționale. subliniindu-se în 

de partid și de stat chineză un 
salut călduros și cele mai bune 
urări.

Cu acest prilej, au fost abor- 
date_ unele aspecte ale relațiilor 
româno-chineze, precum și pre
ocupările actuale ale celor două 
țări și partide.

De asemenea, în cadrul con
vorbirii s-a făcut un schimb de 
păreri în legătură cu unele pro
bleme ale vieții internaționale. 
Convorbirea s-a desfășurat în- 
tr-o atmosferă tovărășească, de 
caldă prietenie.

acest context necesitatea unor 
acțiuni mai hotărâte în vederea 
lichidării subdezvoltării și creș
terii rolului țărilor în curs de 
dezvoltare și nealiniate în solu
ționarea problemelor politice 
majore internaționale.

Convorbirea s-a desfășurat ln- 
tr-o atmosferă cordială.

Reportajul vizitei în pagina a 3-a
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Experiența pozitivă: VALOARE, EFICIENȚĂ, PUTERE DE GENERALIZARE

Așa cum aflăm de la Direcția investiții, construcții, mecano-ener- 
getic din cadrul Ministerului Industriei Ușoare, în cele 10 luni, care 
au trecut din acest an, prin eforturile conjugate ale constructorilor, 
monturilor și beneficiarilor au fost puse in funcțiune un număr de 
36 noi și importante capacități din cele 40 cu termen de finalizare 
în 1962.

Inti'UCÎt pînă la finele anului au mai rămas doar citeva săptâniini 
sarcina prioritară a acestei perioade o constituie intrarea in func
țiune și a celorlalte capacități, realizarea integrală a volumului de 
investiții programat pentru acest an. Care este, deci, stadiul „la zi" 
al uneia din cele 4 capacități productive aparținind Ministerului 
Industriei Ușoare care va trebui racordată la circuitul economiei 
naționale piuă la finele lunii decembrie r.c. ? Pulsul activității 
l-am luat zilele trecute în perimetrul întreprinderii de covoare din 
Alba Iulia, unde se desfășoară o intensă activitate pentru punerea 
în funcțiune a ultimei capacități de 370 000 mp covoare, prevăzută 
pentru acest an.

Unitate economică apărută In 
peisajul industrial al municipiu
lui Alba Iulia in urmă cu puți
nă vreme, întreprinderea de co
voare a început să producă la 
finele anului 1979. Primele ca
pacități au fost puse in funcțiu
ne după cum urmează : 150 000 
mo țesături finite (noiembrie 
1979). 200 000 mp (in 1980) :
470 000 mp (în 1981). respectiv cu 
50 000 mp in plus fata de plan. 
Alte două noi capacități de pro
ducție au constituit obiectivul 
principal al investițiilor ce se 
desfășoară in acest an la uni
tatea din Alba Iulja. Este vorba 
de capacitatea de 110 000 mp/an 
care-a fost pusă in funcțiune e- 
șalonat (martie și respectiv au
gust) cu mult în avans față de 
grafice ■ (termenul fina! era de
cembrie a.c.) și de cea de 370 000 
mp la care lucrările se află in
tr-un stadiu avansat. Intrucît la 
aceasta din, urmă termenul sca
dent' se apropie, ne7am intere
sat indeanroane asupra modului 
în ca”e se acționează in această 
perioadă hotăritoare pentru fi
nalizarea acestei importante in
vestiții. care va însemna intra
rea în producție a întregii capa
cități de 1.3 milioane mp covoa- 
re/an la întreprinderea amintită.

..Avînd experiența celorlalte 
capacități pe care le-am pus în 
funcțiune intr-o etaoă anterioa
ră. arăta tovarășul ing. loan 
Avram, directorul unității, ne 
lîngă sprijinul dat constructoru
lui la lucrările de zidărie, fini
saj etc., am preluat în regie 
proprie toate lucrările de mon
taj ale utilajelor. Oamenii noș
tri. în majoritate tineri. în pa
ralel cu deservirea capacităților 
puse deia în funcțiune, au ac
ționat cu responsabilitate si în 
ace^t an la soluționarea tuturor 
problemelor legate *de montaj, 
efectuarea probele** ’meronice si 
tehnologice a utilajelor sosite 
de la furnizori. In ce privește 
ultima capacitate de 370 000 mo. 
cu termen de f’^aH^are în acest 
an. sublinia interlocutorul, sînt 
condiții ca- pînă la sfîrșitul a

cestei luni să intre deja in pro
ducție. Dealtfel, noi ne-am an
gajat ca pmâ la 31 decembrie 
a.c. pe cele două noi capacități 
prevăzute a fi gata in acest an 
să producem suplimentar 10 000 
mp covoare de cea mai bună

BENEFICIARUL
— cel mai interesat - 

este și cel mai 
harnic montor

Pe Șantierul întreprinderii de covoare din Alba Iulia

calitate". Prin prisma acestui 
deziderat, a exigențelor puse in 
față de conducerea superioară 
de partid și de stat cu privire 
la orioritatea ce trebuie acor
dată investițiilor productive eu 
termen de finalizare in acest an, 
tînârul colectiv al întreprinde
rii de covoare din Alba Iulia 
acționează ‘in prezent pentru 
grăbirea momentului punerii in 
funcțiune a acestei importante 
capacități.

Forțele beneficiarului, trans
forma! intr-un veritabil montor 
de utilaje, sînt concentrate n 
prezent la efectuarea probelor 
tehnologice ale utilajelor. Efor
turile și rezultatele la zi aiat 

demne de evidential. ..Pe toată 
durata lucrărilor de montaj, 
forța de muncă a fost asigurată 
de noi. in calitate de benefi
ciari. ne preciza tinărul ing. 
Ion Opriș. șeful secției tesătorie 
(care coordonează și lucrările de 
investiții de aici). Forța de mo
bilizare. de acțiune a specialiști
lor noștri — ingineri, maiștri, a- 
jutori de maiștri, lăcătuși — a 
condus ca la această dată 15 răz
boaie din cele 20 cit va avea 
noua capacitate, să fie Dornite 
cu mult mai devreme decit era 
prevăzut. Au fost efectuate co- 
resounzător toate probele me
canice și tehnologice la acestea, 
urmind să finalizăm in aceste 
zile probele de punere in func
țiune a ultimelor 5 războaie de 
țesut". ..Sintem in măsură să 
respectam ceea ce ne-am pro
pus. ** a adăugat tinărul maistru 
Andrei Fleschin. care lucra a-

lături de maistrul Cornel Bisca- 
riu si de ceilalți muncSori. ia 
efectuarea ultimelor -retușuri* 
ia vederea pornirii ultimelor 
războaie de tesut pînă Ia 25 oo- 
iembrie. Deja, multi din cei 50 
de oameni ai munci: ia majori
tate tineri au trecut in
de întreținere sau au preluat 
zona celor 15 războaie puse re
cent in funcțiune. Iasă. oeo. că 
noua capacitate (ultima din acest 
an) este ne punctul de a intra 
in funcțiune cu un avan* de o 
luna de zile. Fanț confirmat de 
stadiul efectuării probelor oe 
care le-am constata: ne _na* ia 
cadru! secției tesătone.

Am aflat, totodată, că benefi
ciarul șî-a asigurat și forța de 
muncă necesară noii capacități, 
pentru care se pregătesc in pre
zent peste 200 de tineri. Multi 
dintre aceștia (in majoritate 
fete) au trecut deja pe războa
iele puse în funcțiune, lucrind 
in două schimburi alături de 
maiștrii montori pentru a de
prinde tainele meseriei Încă de 
pe acum. „Tinînd seama că pe 
noua capacitate va trebui să 
producem deia pînă la finele 
anului un număr mare de co
voare. comitetul U.T.C. pe în
treprindere — ne sublinia Le- 
nuîa Biscariu. reprezentanta ti
nerilor de la întreprinderea de 
covoare din Alba Iulia — se 
preocupă in prezent, alături de 
conducătorii locurilor de muncă 
(in mare majoritate tineri, dar 
cu experiență profesională deo
sebită) de asigurarea integrării 
rapide in producție a noilor ve- 
niți. Soerâm să trecem cu brio 
și acest examen, ca si cel Pri
vind punerea in funcțiune a tu
turor obiective io r de investiții 
a’.e acestui an. Deia avem des
tule exemple dintre noii veniți 
care e-au adaptat corespunzător 
exigentelor producției. As aminti 
cu acest prilej pe Maria Suvai- 
na. Domnie* Frent iu. Daniela 
Sabeu. care au deorins tainele 
meseriei, lucrind la războaiele 
puse recent in funcțiune, pre
cum =i pe tinerii ajutori de 
maiștri Ioan Cirmaciu. loan Co- 
toarâ care întrețin noua zonă de 
războaie pornite de curind. Fără 
îndoială că de modul în care 
fiecare îți va face datoria de
pinde intrare* in plină produc
ție a noii capacități. La aeeasta. 
aportul echipei de nevediteare 
cond-Asă de tmâra Elena Tu*u- 
lan. intre care se remarcă tine
rele Era Dragor?, ir. Ana Lazâr. 
Aurelia Lup este ri '’a râm ine 
substanțial, ele reușind in ulti
ma perioadă să efectueze opera
ția de nevedit in loc de 6 zile 
(cit dura înainte), in numai 2 
zile, arsrumenta secretara comi
tetului U.T.C. în aceste condiții, 
fâră indc-ală. întreprinderea din 
Alba Iulia ve putea să-și ono
reze anzsîamentul de realizare 
a unei producții suplimentare ce 
noile caoacităti ouse in funcțiu
ne în acest an. va putea să rea
lizeze integral sarcinile de olan 
anuale (pe 13 luni toti indica
torii sînt îndepliniți si depășit.). 
Vor fi. astfeL create condiții de 
reroertare a hotăririi rinărutu: 
colectiv de aici de atingere a 
oarame:ril3r proiecta*.: cu 3 bmi 
ru_ devreme decit era orevâzux.

ILEANA PODOLEASV

• Mobilizați in întrecerea so
cialistă, oamenii muncii de la 
Schela de foraj-extracție Brăi
la au înscris noi și semnificati
ve fapte de muncă in activita
tea lor. Printre altele, în pe
rioada parcursă »din anul aces
ta. in cadrul unității amintite 
ao fost reactivate 31 de sonde, 
puninda-se. de asemenea, in 
funcțiune alte 64 sonde noi. Nu* 
mai de la sondele noi, petroliș
tii brâileni au reușit, de pildă, 
să extragă suplimentar peste 
lttet tone țiței, in timp ce pla
sai H gaze naturale a fost de
pășit eu 12 milioane mc. De 
meuțioaaL totodată, că la înre
gistrarea acestor sporuri, un rol 
determinant l-a avut și intrarea 
in exploatare a unei noi con
ducte de gaze la Schela de pro
fil din Brăila, in lungime de 
C km.
• In cadrul Secției de montaj 

general a întreprinderii meca
nice ..Mascel" din Cimpulung 
a fost asamblat cel de-al 
1W fOd-lea autoturism de teren 
-Aro". realizat pentru export, 
de la începutul fabricației și 
prevăzut să facă parte dintr-un 
ioc de asemenea automobile, ce 

urmează să fie expediate, zilele 
acestea, cu destinația R. P. Chi
neza. Datorită performanțelor 
lor tehnico-funcționale supe
rioare. autoturismele românești 
de teren, purtînd marca de 
prestigiu „Aro", au devenit, 
de-a lungul anilor, bînecunoscu-

Argumentele faptei
te și apreciate în 50 de state de 
pe toate meridianele lumii, 
unde ele se expertă într-o 
gamă largă de variante con
structive, în funcție de condi
țiile specifice de relief și climă 
din zonele respective.
• Preocuparea permanentă a 

specialiștilor întreprinderii de 
utilaj chimic și forjă din Rîm- 
nicu Vilcea pentru îmbogățirea 
nomenclatorului de fabricație 
s-a concretizat, de la începutul 
anului și pînă acum, în asimi
larea in producția de serie a 
160 instalații, piese și subansam- 

ble destinate celor mai diferite 
sectoare ale economiei naționa
le. Printre recentele realizări 
ale colectivului amintit se nu
mără o nouă unitate de pompa
re, cu o capacitate de 9 tone 
forță, utilizată la extracția ți
țeiului de la mari adîncimi, 

patru tipodimensiuni de cîrlige, 
cuprinse între 0,5 și 2 tone, pen
tru echiparea instalațiilor de 
ridicat, folosite pe șantierele de 
construcții, o gamă variată de 
repere din componența autotu
rismelor „Oltcit", a motoarelor 
navale, a tractoarelor și a com
binelor agricole.
• Pentru minerii de la Fili- 

Dfeștii de Pădure timpul care a 
trecut din acest an a constituit 
perioada cea mai rodnică din 
actualul cinHnal. Prin folosirea 
cu randament sporit a utilaje
lor, îndeosebi a complexelor 

mecanizate, formațiile de lucru 
au extras lunar in medie cu 
2 000 tone lignit peste preve
deri. Cu realizările obținute 
duminică, colectivul acestei uni
tăți prahovene fruntașe 
inură a ridicat Ia peste 2.:^Me 
mii tone cantitatea de lignit fur
nizată suplimentar, de la înce
putul anului, termocentralelor 
— spor ce reprezintă îndeplini
rea angajamentului asumat la 
acest indicator pentru întregul 
an 1982.
• Prin noi fapte de muncă 

cinstesc apropiata Conferință Na
țională a partidului, producătorii 
de materiale de construcții dîm- 
bovițeni. La loc de frunte se 
situează rezultatele înregistrate 
de colectivul Combinatului de 
lianți și azbociment — Fieni, 
care a adăugat in această a 
doua duminica din. noiembrie, 
alte 600 tone ciment și clinker 
la cantitatea suplimentară de 
produse realizate de la începu
tul anului. Dealtfel, șantierele 
de investiții au primit în acest 
an, de aici și din alte unități de 
profil dîmhovițene. un plus de 
produse suficiente pentru ridica
rea a circa 18 000 apartamente.

De la mult la mai mult 
Cum? Lucrind mai bine!

„Nu trebuie să uităm nici un moment că facem parte din uni
tățile chemate să asigure dezvoltarea "bazei de materii prim? <: 
energetice a țării, fiind necesar să acordăm maximă atenție măsu
rilor și căilor de acțiune pentru realizarea ritmică și integrală a 
planului la producția de țiței și gaze, materii prime absolut necesare 
economiei naționale" — se spunea in capitolul introductiv al dării 
de seamă prezentate de inginerul Mircea Alexandrescu. di-e?:o ui 
SCHELEI DE EXTRACȚIE VIDELE, ia recenta adunare generală 
a reprezentanților oamenilor muncii din această unitate teleorm\- 
ncană. Realismul și oportunitatea acestei afirmații sînt pe deplin 
justificate în contextul in care Schela de extracție Videle deține in 
producția totală de țiței a României, la nivelul acestui an. o 
pondere de circa 10 la suta. Chiar și numai acest procent este in 
măsură să ilustreze sarcinile deosebite ce revin petroliștilor acestei 
unități în îndeplinirea exemplară a planului de producție, o rit de 
mică nereatizare a lor puțind dopduce Ia un dezechilibru al intregii 
balanțe energetice a țării. Firesc, in contextul dat, fiecare măsură 
adoptată, menită să conducă la realizarea și depășirea sarcinilor de 
producție capătă o importanță deosebită. Tocmai de aceea și noi 
ne-am propus să urmărim modul de înfăptuire a hofâririlor adop
tate in cursul acestui an. in ce măsură acestea se regăsese in reali
zările obținute de către colectivul Schelei de extracție Videle.

Ca momente de referință am 
ales cele trei adunări generale 
ale reprezentanților oamenilor 
muncii ce au avut loc în acest 
an, eficiența și profunzimea 
acestor analize regăsindu-se 
desigur și in bilanțurile prezen
tate cu aceste prilejuri.

In adunarea generală de Ia 
începutul funii februarie 1982 
s-au dezbătut pe larg rezultatele 
din anul 1981. Auspiciile nu 
erau tocmai favorabile. dată 
fiind nerealizarea planului de 
producție, respectiv a unei can
tități de peste 23 000 tone țiței. 
Dezbaterile, cu un pronunțat 
caracter critic și autocritic, au 
evidențiat neajunsurile manifes
tate în cursul perioadei analiza
te, stabilind și căile de acțiune 
în continuare, adunarea adop- 
tînd un amplu program de mă
suri menite să conducă la redre
sarea situației Schelei de ex
tracție Videle. Cit de eficiente 
s-au dovedit a fi aceste măsuri 
vom avea ocazia să vedem cu 
prilejul celorlalte adunări. Am 
mai reținut însă că la această 
adunare a fost adoptat Răspun
sul petroliștilor de la Videle la 
Chemarea la întrecere lansată 
de către colegii lor de la Schela 
de extracție Cartojani. Printre 
altele se hotăra nu numai rea
lizarea sarcinilor de plan pe
1982. dar și depășirea producției 
fizice planificate cu 15 000 t 
tijei și 4 milioane mc gaze uti
lizabile. depășirea planului la 
productia-marfă cu 3 milioane 
lei și a producției nete cu 1,5 
milioane lei. creșterea rezerve
lor recuperabile de hidrocarburi, 
reducerea cheltuielilor de ex
ploatare și a celor materiale, 
depășirea sarcinilor de creștere 
a productivității muncii cu 2 000 
lei. pe fiecare lucrător. Se sta
bileau. desigur, și modalitățile 
concrete de obținere a acestora. 
Tdțuși, pentru unii, ținînd sea
ma de nerealizările anterioare, 
acest răspuns părea formal, 
greu realizabil. Dar nu fei pen
tru "petroliștii de la Videle care 
imediat au trecut la înfăptuirea 
hotăririlor adoptate. Rezultatul ?

La 6 august 1982, cu prilejul 
adunării generale de analiză a 
realizărilor obținute pe primul 
semestru, se oferea un bilanț 

remarcabil : extragerea supli
mentară a II 577 tene țiței și a 
18 150 mii mc gaze utilizabile, 
depășirea producției-marfă (cu 
11.061 milioane lei), a producției 
nete (cu 10.174 milioane lei).

Cu toate acestea, participant ii 
la dezbateri nu au neglijat nici 
neajunsurile manifestate. ..Con
sider că prezentind rezultatele

CE HOTĂRÎM, 
CE ÎNFĂPTUIM

Adnotări de la adunările 
generale din acest an 
ale petroliștilor din Sche

la de extracție Videle

obținute in acest an. care ne-au 
situat pe locul I pe țară in în
trecerea socialistă —- spunea di
rectorul Schelei — trebuie sâ 
prezentăm adunării generale și 
aspectele negative ale muncii 
noastre, acele • rezerve nevalori
ficate. care puteau conduce la 
realizări mult mai mari, pe mă
sura angajamentului nostru de a 
da țării tot mai mult petrol și 
gaze utilizabile*4. S-a subliniat 
astfel nerealizarea coeficientului 
de exploatare a sondelor (plan 
0.905 — realizat 0.881), existența 
unui număr relativ mare de. 
sonde slabe (peste 30) și a circa 
40 de sonde care zilnic așteaptă 
intervenții, fapt ce se regăsește 
în nerealizarea unei producții 
zilnice de circa 70 tone țiței. Nu 
au fost neglijate nici aspectele 
disciplinare. existența unul 
mare număr de absențe nemo
tivate (24 530 ore) și de învoiri 
(3 347 ore). Tn sfirșit. a fost 
combătută și tendința „de a se 
lucra fără a avea in vedere că 
totul concură la tona de țiței, 
tot ee este in dotarea schelei 
fiind pentru a extrage țiței și 
nU indicatori de tone km de 
funcționare sau alte performan
țe care trebuie să aibă ca su

port si justificări Quoex* iu pro
dusul nostru final — țițeiul ri 
gazele" Arindu-w tn *.*de-e 
rezervele inc* nerulorifiate. 
disoor.ibilitările pentru perioada 
următoare s-a bertărit ca angaja
mentul initial de deoâțwe a 
plănui ui de extracție sâ fie ma
jorat la 23 000 tone titei. Cît de 
realistă a fost această majorare 
s-a dovedit acum. ia recenta 
adunare generală a reorerenîan- 
ților oamenilor muncii, crd s-a 
fieot precizarea că : „Ex Atâ 
posibilități sigure de depă-ire 
pînă Ia sfîrMtuI aiuiîuî *i a în- 
gajamentulei a«ztn»t de 28 999 
tone țiței peste plaa. aii *te« ti 
pe primele !• luai s-au reali
zat deja in piu* 437 izot 
Deci, la acest indicator, pentru 
onorarea anrajameorohtî mai 
avem de reaiix?t io aK^tuele 2 
luni sumai 1 3M iese țiței peste 
plan, in eeoditiile in care. la 
volum al prcdactiei rihtiee- aces
ta reprezintă activitatea -Schelei 
nea«tre intr-o jumătate de ri“.

Revenind la ordinea de zi a 
ultimei adunări, aprobarea pla
nului de producție pe 1933 si a 
programului de măsuri pentru 
realizarea planutai pe anal vi
itor. țrebuie să facem nreciza- 
rea că at:t d2rea de seamă cit 
și vorbitorii, intre care si tinerii 
Constantin Sectara, maistru in
tervenții. Io- Vasiie. sudor șef 
și Paulian Semen, geolog, s-au 
referit In principal la modul de 
îndeplinire a planului și angaja
mentelor asumate pe acest an 
(respectiv a răspunsului Ia che
marea la întrecere lansată de 
Schela Cartojani), insistind asu
pra măsurilor ce trebuie adop
tate pentru încheierea pianului 
pe acest an cu realizări cit mai 
bune. Nu este deloc surprinză
tor acest stil de analiză, petro
liștii de la Videle fiind con- 
stienti că „cea mai temeinică 
pregătire 2 producției anulai 
viitor o reprezintă realizarea si 
depășirea planului pe auul in 
curs". Și dacă în ansamblu re
zultatele sînt remarcabile, depă- 
șindu-se toate obiectivele stabi
lite la începutul anului, totuși 
nici o latură a activității nu a 
scăpat analizei. S-au evidențiat 
bunele realizări Ia principalii 
indicatori ai planului, punerea 
în funcțiune a 74 de sonde noi, 
față de 65 cîte erau olanificate 
și alte aspecte cu sporită efi
ciență. Dar s-a insistat și asu
pra neajunsurilor, revenind în 
discuție (ca și in luna august) 
problema disciplinei.

Spiritul critic și autocritic, 
exigența n-au fost, așadar, cîtuși 
de puțin atenuate de realizările 
tot mai bune consemnate în 
bilanțul analizat de la o adu
nare generală la alta. Este firesc 
atîta timp cît, de fiecare dată, 
aceste forumuri ale democrației 
muncitorești au hotârit ca ei, 
petroliștii, să extragă din ce in 
ce mai mult țiței. Lucru care nu 
este posibil decit gîndind și 
muncind mai bine.

ION D. CUCU

Asimilarea noilor produse decide totul: ATITUDINI ȘI... ATITUDINI

REALIZAREA PRODUCȚIEI 
FIZICE. COSTURILE, EFICIENȚA

UTILAJE NOI,

O iodostrie oMderaă. pa tern ie dezvoltată, nu poate fi concepută 
fără crearea oaei solide baze de aparate de măsură si control, de 

și di*r« :;ve terifîeztcare corespvn^âioare tebnirii actuale, ce- 
rrrtelar mc rea sparite ia ce privește calitatea produselor, funcțio- 
■afitaie* să parametru Ier tehnici. Ș» dacă pini nu demult aproape 
tM ee se afla din acest domeniu in dotarea unităților noastre eco- 
MOBiee provenea dio import, in ultimii ani. iată, pe harta economică 
a țârii aa apărui tot cx*î multe întreprinderi producătoare de astfel 
de elemente complexe, indispensabile oricărei ramuri, tuturor sec
toarelor de activitate Una dintre aceste moderne unități este și
ir.-re^r.xae-es ae ăpa~a:e de nu 
urină care rootriboae la dotarea

Sote de crodzse. în totalitate 
procreare tr.na au denruh de oe 
meridiane foarte iadepârtaxe. au 

a«mi!me 1* I.A.M.C.. rod al 
:nleZi*e*|ei creatoare a oameni
lor de aici, ai e io mirilor deose
bite âcu:e de intre* colectivul 
unității, in cea mai mare pane 

din tineri, pentru ridi
carea acaraturii tehnice, a in
strumentelor de măsură și con
trol ce constituie rerrea indus
triei noastre, la cote tot mai ridi
cate. aceasta constituind o cerin
ță a ritmurilor actuale de pro
ducție. a calității tot mai 
înalte impuse de oiațâ. In
dicatoare metrice de nivel, 
debitmetre. manometru, filiere
din platină oentru producerea 
fibrelor de sticlă, relee foîoeiec- 
îriee. îahoeener2!O2re. turome- 
tre. site catalizatoare pentru 
combinatele de îngrășăminte 
chim.ee — iată doar citeva din- 
:re cele ma- -ep^ezentative pro
duse ale întreprinderi: buctireș- 
tene. produse care oe linsă fap
tul că nu se mai aduc din m- 
port. Întrunesc calități funcțio
nale si tehnice deosebite, fiind 
permanent supuse modernizării. 
..Realizăm In condiții de eficien
ta sporită — ne declara maistrul 
Silvic Urmuzache. un tinâr pa
siona* de nou. de tot ce în
seamnă tehnică de virf. laureat 
al mai multor concursuri de 
creație tehnică — aparate și 
dispozitive care ne costau, cînd 
Ie achizionam de oe niata ex
ternă. sume considerabile plăti
te în valută. Mâ gîndesc. de 
exemplu doar la termocuplul de 
imersie nerecunerabil. necesar 
pentru stabilirea exactă a tem
peraturii și a altor caracteris
tici ale șarjelor de oțel sau fon
ti. Aparent simolu. ace.’! dis
pozitiv ne costa anual milioane 
de dolari, cantitățile solicitate 
de industria noastră metalurgică 
fiind de ordinul sutelor de mii 
de bucăți. De cităva vreme am 
reușit să realizăm acest termo- 
cuplu aici, la noi. la I.A.M.C., 
oe mașini executate și proiec
tate tot de noi. prin autoutilare".

In continuare, cea mai mare 
parte a eforturilor tînărului co
lectiv de muncă de la întreprin
derea de anarate de măsură și 
control Otoneni sînt concentrate 
in direcția asimilării în fabrica
ție a unor noi tipuri de instru
mente si dispozitive destinate 
verificării, testării caracteristi
cilor funcționale ale produselor 
și instalațiilor chimice sau din 

ura sj control Otopeni. o mare 
laboratoarelor necesare industriei 

alte sectoare precum și menți
neri: siguranței in exploatarea 
unor agresate care funcționea
ză in medii cu arad ridicat de 
pericol sau degradare. „Dacă in 
1982 — remarca tinăra ingineră 
Aurelia Casandra — am asimi
lat 33 de produse noi si am re- 
proiectat alte 8. pentru anul 
viitor pianul nostru tehnic ore- 
vede asimilarea a aproape 40 de 
noi produse si modernizarea al-

PROBLEME LA ZI 
SOLUȚII LA ZI

tor 17. Se află de;a in stadii a- 
vansate de execuție primele io
turi de analizoare de uleiuri 
uzate — un produs complex din 
producția anului viitor. Au fost 
omologate, de asemenea. aite 
citeva produse cuprinse in pro
gramul de fabricație a) anului
1983. cum sînt exp’ozmetru. 
metanometru — aparate cerute 
de unitățile miniere dar si de 
unele unităti din chimie — con
toare de ore funcționare, desti
na! echipării unor mașini și a- 
gregate mari consumatoare de 
energie și combustibil, detec
toare*.

Tot din Droducția anului vi
itor au mai fost asimilate și o- 
mologate valvele pentru anve
lopele fără camere cu care sint 
dotate noile tipuri de autoturis
me precum și un P.H.-metru, 
aparat mai complicat decit mul
te alte produse de industria 
noastră electrotehnică și care se 
folosește în laboratoare la anali
za apelor reziduale, a altor sub
stanțe. ..Pentru acest tip de 
aparat, ca și pentru altele, cum 
sînt termocuplul de imersie, 
avern asigurate comenzi timp de 
cîțiva ani de aici înainte — ne 
declara tovarășul inginer Nedel- 
cu Antonescu, directorul între
prinderii. Fapt datorat, se înțe
lege. caracteristicilor tehnico- 
functionale superioare ale aces
tora. dar și costului lor scăzut, 
reducerea consumurilor mate
riale și energetice și deci și a 
costurilor de fabricație fiind o 
altă latură importantă a preocu
părilor tjherilor din unitate, ale 
întregului colectiv de muncă de 
aici“.

Preocupări încununate lună 
de lună de tot mai mari succese, 
reflectate, iată, și de însemna
tele depășiri înscrise acum, cînd 
mai sint circa 6 săptămini de 
activitate din acest an. in grafi
cul producției : peste 13.6 mi
lioane Iei Ia producția marfă, 
29.7 milioane lei la producția 
netă. ..înregistrăm depășiri sem
nificative și la producția fizică, 
toate contractele încheiate cu 
beneficiarii noștri fiind onorate 
ritmic. — adăuga lăcătușul Ște
fan Apostol din ‘secția ..valve, 
ventile și capacele" — dar ceea 
ce eonstituie( cu adevărat un 
succces cu care ne mindrim. este 
reducerea cheltuielilor planifi
cate la 1 000 lei producție-marfă, 
cu mai bine de 40 lei. Cifră 
care reprezintă practic în
semnate economii de me
tal. de materiale deficitare, cele 
mai multe procurate din import 
sau fabricaie cu ajutorul unor 
substanțe și elemenîe impor
tate**. Economii care — adău
găm noi — au fost realizate. în 
principal. prin reproiectarea 
produselor, prin modernizarea 
lor continuă.

Explicații si mai concrete pri
vind acest aspect primim intr-o 
mică expoziție a unității in care 
ne-au condus tovarășul Ion Cio- 
banu. director adjunct al 
I.A.M.C. Otopeni si Nicolae Gra- 
vu. secretarul comitetului U.T.C. 
din întreprindere. „Iată aici — 
ni se arată — un redresor cu 
seleniu, aoarat complex, solici
tat de multe sectoare ale econo
miei. prin reproiectarea căruia 
am economisit anual circa 1 000 
kilograme metal adus din im
port** Alături, un tahogenerator 
reproiectat. Economiile realizate
— peste 1 200 kilograme metale 
neferoase. Reproiectate. de ase
menea. aparatele de semnaliza
re cu bandă de siguranță și ma- 
nometrele de tipul MB1 au adus 
alte economii de metal de circa 
3 tone. $i șirul numelor de apa
rate și dispozitive — repetăm, 
executate în cea mai mare par
te din metale și materiale defi
citare. scumpe (platină, iridium, 
seleniu, stibiu. ca să enumerăm 
doar citeva). fiecare gram din 
acestea necesitind am putea 
spune serioase eforturi valutare
— este mult mai lung. Ceea ce 
trebuie reținut, insă, este faptul 
că aici, la I.A.M.C. Otoneni. ti
nerii. întregul colectiv de mun
că al unității au înțeles că avu
ția tării, bunurile încredințate 
în procesul producției materiale 
sînt în primul rind ale lor. în 
calitatea de proprietari, produ
cători și beneficiari pe care o 
au și că toate aceste mijloace își 
pot spori valoarea proporțional 
cu efortul de creație și ’ bună 
gospodărire depus în toate sec
țiile unității, in toate comparti
mentele acesteia.

NICOLAE MILITARU

EXPONATE DE MUZEU?
promis în repetate rindurS 
că această situa lie se va re 
zolva, într-un fel sau altul 
dar... nimic. In fapt, două 
apreciem că sînt modalitățile 
de soluționare : fie că
I.S.D.V.A. Costești i se în
credințează spre execuție și 
comenzi de serie mare, în- 
cărcindu-i-se astfel cores
punzător și utilajele cu pri
cina, fie că acestea sînt re
distribuite altor unități care 
au nevoie de ele. Din 
știm, ar 
chiar la două 
Centralei . _ __
aflate nu prea departe 
Costești, respectiv la Topolo- 
veni și Scornicești. Dar. fie 
că vor Ii trimise aici, fie că 
li se va găsi o altă destina
ție, important este ca 
jele — cu o valoare 
de cîteva milioane lei.
aduse chiar din import 
producă efectiv, sâ nu mai 
fie doar simple exponate !

se

Profilată inițial pe produc
ția de serie mare și foarte 
mare, dotată, așadar in prin
cipal cu mașini de mare 
productivitate, întreprinde
rea de scule, dispozitive și 
verificatoare auto din Cos
tești — Argeș și-a schimbat, 
la scurt timp dupâ intrarea 
m funcțiune a primei capa
cități, profilul de fabricație. 
Concret, in prezent aici 
execută în majoritate pro
duse de serie mică și foarte 
mică și mai ales i 
pentru Centrala de 
turisme. Bineînțeles, 
ductivitatea iii aceste 
ditii scade la mai puțin de 
jumătate. Mai mult decit 
atît, o mare parte din zes
trea tehnică a unității — și 
este vorba de mașini-unelte 
și utilaje de mare complexi
tate — stă nefolosilă de luni 
și luni de zile. Din cîte am 
aflat de la Marin Dragomir. 
directorul unității, situația 
este binecunoscută la cen
trala tutelară, la M.I.C.M., 
celor din Costești li s-a

unicate 
auto- 
pro- 

‘ con-

tutelară, la 
din Costești

Sursa poluantă:
NEGLIJENȚA

Amplasat In imediata ve
cinătate a zonelor de agre
ment Snagov, Scroviștea și 
Căldărușani, Institutul de 
cercetare, producție pentru 
creșterea porcilor Periș, sec
torul agricol Ilfov, a reușit 
performanta să transforme 
în timp record pirîul Valea 
Vlăsiei într-un canal de 
scurgere a apelor uzate, 
puternic impurificate prove
nite de la respectiva unitate, 
care ajung în prezent, fără 
nici un obstacol, in apele 
altădată limpezi ale lacului 
Căldărușani. în loc ca aces
tea să fie folosite, conform 
documentațiilor și acorduri
lor de gospodărirea anelor, la 
fertilizarea și irigarea tere
nurilor agricole din vecină
tate. Controalele specialiști
lor O.G.A. București, efec
tuate în mai multe rinduri 
la unitatea din Periș au scos 
în evidență că principala 
cauză care conduce la polua
rea apelor lacului Căldăru
șani este neglijența în func
ționarea și exploatarea sta

fi -
de

cile
bine primite 

i unități ale 
autoturisme, 

de

utiia- 
totală 
unele
— să

EMIL STANCIU

ției de epurare existentă la 
I.C.P.C.P. Periș. O stație în 
care s-au investit milioane 
lei și a cărei exploatare 
costă tot... milioane lei a de
venit un veritabil monu
ment al... nepăsării. Deși 
conducerea unității din Periș 
cunoaște foarte exact" că 
aceasta nu este utilizată la 
întreaga capacitate, că treap
ta chimică este și în prezent 
nepusă în funcțiune, că de
fecțiunilor constructive li se 
adaugă și cele mecanice, că 
personalul de exploatare are 
o slabă pregătire profesio
nală. că laboratorul de con
trol este incomplet dotat, 
nu a luat niri o măsură, deși 
a fost avertizată ultima 
dată prin luna. iunie a.c. De 
atunci, au trecut numai vreo 
5 luni timp în care apele 
uzate în loc să ajungă pe 
terenurile I.A.S. Crevedia 
(pe cele peste 1 100 ha pen
tru producerea de culturi 
furajere) poluează continuu 
lacul Căldărușani

I. P.

chim.ee
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Sîmbâtă, în cadrul unui nou dialog de lucru cu specialiști 

din cercetare, proiectare și producție, 

TOVARÂSUL NICoZaE CEAUSESCU•» 9
a analizat modul în care se îndeplinesc 

măsurile privind reproiectarea mobilierului 
în vederea reducerii consumurilor de materii

prime și satisfacerii corespunzătoare
a cerințelor populației

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste România, a analizat, 
din nou, în cursul dimineții de sîmbâtă, modul 
în care se îndeplinesc măsurile privind repro
iectarea mobilierului în vederea reducerii con
sumurilor de materii prime și a corelării tuturor 
turilor de mobilă cu spațiile apartamentelor 

re se construiesc în prezent la noi în țară.
La această întîlnire de lucru cu specialiști 

din unități de proiectare, cercetare și produc
ție, cu conducerea Ministerului Industrializării 
Lemnului și Materialelor de Construcții au 
participat tovarășii Ludovic Fazekas, Alexan
drina Găinușe, Ana Mureșan, Richard Winter, 
cadre din conducerea unor ministere economi
ce și instituții centrale.

Nou® Întîlnire * tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cu specialiștii 
din această ramură, desfășurată 
la Pavilionul din Parcul Herăs
trău, reflectă atenția permanen
tă pe care conducerea partidului 
și statului nostru, personal se
cretarul general al partidului, o 
acordă satisfacerii corespunză
toare a cerințelor populației. în 
condițiile valorificării superioa
re a tuturor resurselor de ma
terii prime, gospodăririi chibzui
te a acestora, reducerii consu
murilor și îmbunătățirii calității 
tuturor bunurilor de larg con
sum. și în acest cadru a mo
bilei.

Secretarul general al partidu
lui a fost informat de ministrul 
de resort. loan Florea, despre 
modul cum au fost îndeplinite 
indicațiile primite la precedenta 
analiză, precum și cu prilejul 
vizitelor efectuate în întreprin
derile producătoare de mobilă 
privind diminuarea consumuri
lor de materiale, realizarea unui 
mobilier care să corespundă cit 
mai bine exigențelor justificate 
ale beneficiarilor din țară și de 
peste hotare, asigurarea unei 

, eficiente economice isnorite. S-a 
arătat că specialiști din această 
ramură au elaborat normative 

'■■■ de dimensionare a mobilierului 
; și pieselor acestuia, noi soluții 
( de fabricație, precum și modele 
\ de mobilier multifuncțional tipi

zat și modulat. Aplicarea în 
practică a acestor măsuri va asi
gura realizarea unei mobile de 
bună calitate, cu funcționalitate 
«sporită. îmbunătățirea soluțiilor 
de mobilare a apartamentelor și 
utilizarea rațională a spațiilor de 
locuit. în același timp, ele per
mit. la producția de mobilă des
tinată fondului pieței pentru 
anul viitor, obținerea unei eco
nomii de circa 260 000 mc masă 
lemnoasă, comparativ cu consu
mul din 1980. S-a menționat, de 
asemenea, că au fost găsite căi 
pentru diminuarea importului 
de lemn din specii exotice, prin 
extinderea utilizării celor autoh
tone, cum sînt salcîmul. plopul, 
mesteacănul, cireșul și altele.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
!i sînt prezentate în continuare 
diverse modele noi de garnituri

de camere de zl și pentru tine
ret. dormitoare, bucătării, bi
blioteci și alte piese de mobilier 
aflate în cadrul expoziției din 
incinta pavilionului, multe am
plasate în spații care reproduc 
configurația și dimensiunile a- 
partamentelor ce se construiesc 
în prezent. Rețin atenția garni
turile de mobilier modulat, de 
concepție modernă, cu posibili

tăți de folosire multiple, elegan
te, ușoare și in același timp re
zistente, precum și mobilierul 
obișnuit, dar redimensionat după 
normele recent experimentate.

Apreciind rezultatele obținute 
de producătorii de mobilă, pre
cum și preocuparea lor in direc
ția însușirii și transpunerii în 
practică a concepției modeme 
de fabricare a produselor, de va
lorificare cit mai înaltă a ma
teriilor prime, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a arătat că exista 
Încă rezerve de diminuare a 
consumurilor. în acest sens, se
cretarul general al partidului a 
cerut specialiștilor ca la confec
ționarea anumitor piese să folo
sească furnire și plăci aglome
rate și alte materiale cu grosimi 
mai reduse, să utilizeze tehno
logii de fabricație și soluții con
structive mai eficiente, care sa 
asigure o diminuare mai sub
stanțială a consumului de masă 
lemnoasă la producția de mobilă 
destinată fondului pieței interne.

Exprimind aprecieri față de 
finisajul mat și îndeosebi fața 
de finisajul natur. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a recomandat 
ca in continuare să se extindă 
mult producția de mobilă astfel 
finisată, arâtind că ea conferă o 
notă de distincție interioarelor, 
este mai plăcută, mai ușor de 
întreținut și permite obținerea 
unor economii de lacuri și voo- 
sele. unele dintre ele aduse din 
Străinătate. în același timp, s-a 
Indicat să fie larg utilizate în 
producția mobilei semifabrica
tele. care asigură o importantă 
creștere a productivității muncii, 
o mai bună organizare a pro
ducției și a muncii și o mai ra
țională folosire a materialului 
lemnos.

S-a cerut, totodată, conducerii 
ministerului de resort să defini
tiveze in cel mai scurț .timp nor
mativele tipizate pentru produc
ția de binale și de produse pen
tru placaje — plăci ceramice, 
gresii, faianță și altele.

Secretarul general al partidu
lui a precizat că aedste norma
tive tipizate trebuie respectate 
de toți producătorii de mobilă 
din țară.

în aceeași arie de preocupări 
vizind reducerea consumurilor 
și îmbunătățirea calității au fost 
abordate, de asemenea, o serie 
de probleme privind producția 
materialelor de construcții și în
deosebi de prefabricate : micșo
rarea greutății produselor. îm
bunătățirea radicală a finisaju
lui. Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a cerut conducerii ministerului, 
specialiștilor, producătorilor să 
pună la punct de urgență pro
ducția de prefabricate gata fini
sate pentru construcțiile de lo
cuințe si cele industriale, sâ se 
înlăture operațiunile de tencuire 
și finisare ce se desfășoară in 
prezent pe șantiere, care scum
pesc construcțiile si în anumite 
perioade, cum este anotimpul 
friguros, se efectuează în con
diții grele și nu întotdeauna cu 
rezultatele dorite în planul cali
tății. în același timp, secretarul 
general al partidului a indicat 
ca prefabricatele simple, esteti
ce, realizate pe baza soluțiilor 
perfectate, sâ fie tipizate și fo
losite in întreaga țară.

Conducerea ministerului, spe
cialiștii prezenți au asigurat pe 
tovarășul Nicolae Ceaușescu că 
vor depune toate eforturile ca in 
cel mai scurt timp să transpună 
.în viață indicațiile, toate sarci
nile stabilite.

h *«

Cetățenii circumscripției nr. 
28 din sectorul 5 al Capitalei au 
avut in aceste zile ocazia să se 
intilneascâ. intr-un cadra orga
nizat. cu cele două tinere can
didate ale Frontului Democra
ției și Unității Socialiste, pro
puse pentru această zonă — 
Ana Teodora și Lidia Voinea.

Cu acest prilej s-au relevat 
inițiativele cetățenilor din a- 
ceastă zonă care au prins con
tur in ultimii coi ani. Astfel 
străzile cantorului Rahova au 
căpăta: o evidentă linie moder
nă, iar construcțiile înălțate aici 
fiind de natură să asigure con
fortul și ambianța civilizată a 
unui animat spațiu urban. între
prinderile din zonă — Vulcan, 
Electromagnetica, numeroase 
școli generale. Liceul ..Dimi- 
trie Bolir.tineanu-4 dau circum
scripției o notă aparte, proble
mele care se cer rezolvate pre- 
supunind un aport continuu din 
partea cetățenilor. Grija față de 
aspectul exterior al blocurilor 
dar și atenția care se acordă a- 
sigurârii unui interior cit mai 
confortabil au făcut ca in a- 
ceastâ zonă sâ ia ființă nume
roase magazine car și zone verzi 
destinate destinderii și recreie- 
rii, cum sint parcul Poienița și 
Vicina. cosacmt celor mai tineri 
sportivi din sectorul 5. Iniția
tiva cetățenească s-a afirmat nu 
numai in întreținerea acestor 
zone verzi, dar și prin dotarea 
lor, locurile special amenajate 
pentru jocul copiilor fiind co
respunzătoare pentru scopul lor 
recreativ și educativ.

Cu toate aceste realizări, ac
tivitatea de pînă acum Iasă loc 
unor preocupări viitoare, preo
cupări de care cetățenii s-au 
arătat interesați cu prilejul a- 
cestei întilniri cu candidatele 
F.D.U.S.. aducind in discuții vii, 
însuflețite, propuneri, sugestii, 
inițiative, în realizarea cărora 
se vor situa, așa cum este și fi
resc, alături de tinăra deputată 
care va fi aleasă.

în toate intervențiile s-a a- 
firma» cu convingere dorința de 
a contribui direct, cu forțe pro
prii, la înfrumusețarea cartie
rului. creșterea continuă a nu
mărului dotărilor sociale și cul
turale. fn concordanță cu planu
rile de sistematizare care pri
vesc această parte a Capitalei.

TV.
PRGRAMELE I și 2

în jurul orei MO — Transmi
siune directă de la Moscova. 
Funeraliile tovarășului Leonid 
Ilici Brejnev.

PROGRAMUL 1
15,00 Telex. 15,03 Emsiune în

la încetarea din viață a tovarășului L.I. Brejnev
PREZENTAREA DE CONDOLEANȚE LA AMBASADA U.R.S.S. DIN BUCUREȘTI
(Urmare din pag. I) 

sonalitate a vieții politice mon
diale, militant de frunte al miș
cării comuniste și muncitorești, 
a! luptei ^pentru pace, socialism 
și colaborare internațională.

Tovarășa Elena Ceaușescu, 
ceilalți tovarăși, au păstrat apoi 
un moment de reculegre în fața 
portretului îndoliat al tovarășu
lui Leonid Ilici Brejnev și au 
semnat in cartea de condolean
țe deschisa la ambasadă.

Din partea Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste România 
au prezentat condoleanțe tova-

Sîmbâtă au avut loc în numeroase
localități din țară

Adunări de doliu
în întreaga țară au avut loc, 

simbătă, adunări de doliu in le
gătură cu încetarea din viață a 
tovarășului Leonid Ilici Brejnev. 
în mari întreprinderi industria
le. centre universitare, coopera
tive agricole de producție și în
treprinderi agricole de stat, in 
localități rurale, participanții — 
activiști de partid și de stat, 
muncitori, ingineri și tehnicieni, 
oameni de știința, cadre didac
tice, siudenți și elevi, locuitori 
ai satelor — au adus un ultim 
omagiu eminentului conducător 
al partidului și statului sovietic.

Cei care au luat cuvintul in 
cadrul adunărilor au evocat în
delungata și bogata activitate 
revoluționară a Iui Leonid Ilici 
Brejnev, consacrată partidului, 
făuririi socialismului și comu
nismului în țara vecină si prie
tenă, roiul său important in 
promovarea unei politici exter
ne de pace și colaborare in Eu
ropa și in întreaga lume, in 
afirmarea nobilelo- idealuri ale 
umanității, de oprire a cursei 
înarmărilor și trecere la dezar
mare. de împiedicare a izbucni
rii unei catastrofe termonuclea
re, în lupta împotriva imperia
lismului. pentru libertate și 
progres social.

Vorbitorii au subliniat, tot
odată. contribuția tovarășului 
Leonid Ilici Brejnev la amplifi
carea continuă a colaborării 
și prieteniei dintre partidele, 
țările și popoarele noastre. îm
părtășind din adincul inimilor 
durerea pe care o încearcă po
poarele Uniunii Sovietice prin 
pierderea remarcabilului condu
cător de partid și de stat, ei au 
dat glas sentimentelor lor de 
compasiune și solidaritate fră
țească cu popoarele Uniunii So
vietice, au exprimat convingerea 
că, buo conducerea încercată a

CARNET ELECTORAL

MUNCIM PENTRU 
PROPRIA NOASTRĂ 

BUNĂSTARE
Cetățeanul Traian Anghelescu 

a exprimat în cuvintul său sa
tisfacția pentru înființarea unor 
magazine alimentare și farma
cii. unități mult solicitate de 
locatarii ’cartierului. „Vreau să 
aduc iacă in discuție, a comple
tat el. că tot in această zonă, cu 
blocuri numeroase se impune 
proiectarea unui centru de si- 
foane și a unuia de reparat în
călțăminte. Cele la care apelăm 
acum sint situate la distante 
mari și, prin urmare, incomode 
pentru cei care, avînd serviciu, 
sint foarte ocupați".

O altă problemă a fost adusă 
în atenția viitorului deputat de 
către Stanca Niță, din Călea 
Rahovei, bloc 20 A. „în blocul 
nostru există de mai multă vre
me o defecțiune la instalația de 
livrare a apei calde. Deși am fă
cut numeroase demersuri, pină 
acum nimic nu s-a remediat. în 
fiecare seară, de la etajul 7 in 
sus nu mai avem nici apă caldă, 
nici rece", a spus vorbitoarea, 
în continuare cetățeana Stanca 
Niță s-a referit la necesitatea 
mutării sediului ICRAL de la 
parterul acestui bloc, necesitate 
impusă de condițiile improprii 
în care funcționează unitatea 
și neplăcerile pe care afluența 
publicului le creează locatarilor.

Un angajament ferm a fos* 
exprimat de toți cetățenii ani
mați de chemarea Apelului 
F.D.U.S. : ..Vom munci alături 
de noul deputat Pe această 
linie s-a înscris și intervenția 
cetățenei Barbu Frusina : „O 
cunosc pe tovarășa Ana Teodo- 
rescu. Lucrăm împreună lâ în
treprinderea „Steagul PvO$u“. 
în "calitate de secretar de par
tid. dar și ca femeie, ca gospo
dină. a fost alături de noi întot
deauna. rezolvind problemele cu 
multă competență și promptitu
dine. Indiferent dacă va fi a- 
leasă dumneaiei sau tovarășa 
Lidia Voinea. eu voi munci cu 
aceeași convingere că tot ceea 
ce fac este spre binele nostru, 
pentru ca circumscripția noas
tră să prospere atit prin dotă
rile edilitare, cit și prin aspec
tul ei plăcut și civilizat".

Opinie la care au subscris, cu 
hotărire, toți alegătorii prezenți 
in sală.

EMILIA VASILIU x

limba maghiară. 17,40 Muzică. lâ.OO 
închiderea programului. 20,00 Te
lejurnal. 20.20 Prin munca noastră 
clădim viitorul. 20,30 Film artistici 
„Siberiada“. Partea a n-a. Pro
ducție a studiourilor sovietice. 
22,00 Telejurnal.

PROGRAMUL 2

15,00 Telex. 15,05 Muzică. ÎS,00 
Almanahul familiei. 16,30 Treptele 
afirmării. 17,00 Moștenire pentru 
viitor ; Aurel Vlaicu. 17,30 Pagini 
beethoveniene. 18,00 închiderea 
programului.

rășii Ștefan Voitec, Gheorghe 
Rădulescu și Manea Mânescu, 
vicepreședinți ai Consiliului de 
Stat, Marin Nedelcu, Ion 
Popescu-Puțuri și Vasile Vîlcu, 
membri ai.Consiliului de Stat.

în numele președintelui Repu
blicii Socialiste România, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, și al 
Consiliului de Stat, tovarășul 
Șt-efan Voitec a exprimat am
basadorului 
condoleanțe și sentimente 
compasiune 

sovietic profunde 
de 

pentru pierderea
grea suferită de popoarele Uniu
nii Sovietice prin încetarea din

marelui partid făurit de Lenin, 
popoarele sovietice vor obține 
noi și tot mai mari succese pe 
drumul luminos al comunismului, 
că raporturile de prietenie și în
țelegere dintre poporul român și 
popoarele Uniunii Sovietice vor 
cunoaște o nouă și puternică 
afirmare pe toate planurile, în 
interesul și avantajul reciproc, 
al cauzei păcii și progresului, al 
destinderii internaționale.

Asemenea adunări au avut loc 
la întreprinderile bueureștene 
„23 August4', de mașini grele și 
de utilaj chimic „Grivița roșie", 
la întreprinderile „Porțelanul" 
din Alba Iulia, de vagoane din 
Arad, de autoturisme Pitești, de 
autocamioane Brașov, de oțeluri 
speciale Tîrgoviște, „Electropu- 
tere" Craiova, metalurgică de 
metale neferoase Baia Mare, de 
fire sintetice Săvinești. „Unio“ 
Satir Mare, ..Independența" Si
biu. mecanică Timișoara, la 
combinatele siderurgice Reșița 
și Hunedoara, petrochimice Bor- 
zești și Brazi. chimic Tirgu 
Mureș, de celuloză și hîrtie Su
ceava, la laminorul de tablă din 
cadrul Combinatului siderurgic 
Galați, la Șantierele navale Dro- 
beta-Turnu Severin, in centrele 
universitare Cluj-Napoca si Iași, 
in cooperativele agricole de pro
ducție Câlacea-Bihor, Smeeni- 
Buzău. Dor Mărunt — Călărași, 
Cobadin — Constanța, Braniștea
— Giurgiu, Smirna — Ialomița, 
Cez;eni — Olt, Horoatu Crasnei
— Sălaj, Purani — Teleorman, 
Costești — Vaslui, in întreprin
derile agricole de stat Urleasca
— Brăila, Niculițel — Tulcea, în 
comunele Teaca — Bistrița- 
Năsăud, Bucecea — Botoșani, 
Ozun — Covasna, Băltești — 
Gorj. Sincrăieni — Harghita, 
Mihăești — Vilcea, Timboiești — 
Vrancea.

Măsuri ferme pentru 
intensificarea ritmului la 

executarea arăturilor adinei
Pînă ieri dimineață, în uni

tățile Consiliului unic agroin
dustrial Videle, județul Teleor
man, au fost executate arături 
adinei de toamnă pe 4 500 ha. 
ceea ca reprezintă circa 60 la 
sută din suprafața planificată. 
„Pentru ca și cele circa 3 000 
ha de teren care au mai rămas 
să fie arate în 3—4 zile, ne in
formează inginerul Minai Le
bădă, directorul Stațiunii pen
tru mecanizare, s-au luat toate 
măsurile să se lucreze în schimb 
prelungit și chiar in două schim
buri" !
• Formațiile de mecaniza

tori în ci mp zi și noapte. în 
tarlaua „Parc 160“ a Cooperati
vei agricole de producției Vi
dele toți cei 15 mecanizatori care 
participă la efectuarea arătu
rilor adinei de toamnă sînt în 
cîmp de la prima oră a dimi
neții. „Am auzit că vremea este 
în schimbare, ne spune tracto
ristul Ilie Nica, de aceea fără 
să fie nevoie de nici o inter
venție din partea șefilor de 
ferme am hotărît între noi să 
lucrăm în schimb prelungit. 
Aseară am plecat din cîmp după 
era 10, iar dimineață la ora 7 
intrasem deja in brazdă/4 „Tar
laua aceasta are 100 ha, inter
vine mecanizatorul Ion Descul- 
țu, am început-o ieri diminea
ță și acum o încheiem. Acesta 
este ritmul în care lucrăm. De 
aici ne mutăm pe o solă de 80 
ha pe care am vrea s-o termi
năm pînă-n seară". Mecaniza
torii sînt foarte buni și dacă 
n-ar fi participat la recolta
rea porumbului. Ia pregătirea 
patului germinativ și la însămîn- 
țarea cerealelor păioase la 
C.A.P. Mereni, arăturile erau 
încheiate de acum o săptămînă 
la cooperativa din Videle. Vom 
vedea de ce este necesară a- 
ceastă precizare !

De Ia CooperatîVa agricolă de 
producție Videle ne oprim la 
formația de tractoare a Coope
rativei agricole de producție 
Moșteni. La capătul solei ingi
nerul șef al unității, Alexei Pă- 
tîrnac, măsoară brazda în urma 
tractorului conclus de Petre 
Enuș. „Pe această solă de 100 ha 
vom semăna in primăvară un 
lot demonstrativ de cultură a 
porumbului, cu producții pre
conizate la peste 10 000 kg 
boabe la hectar. De aceea acor
dăm cea mai mare atentie exe
cutării arăturilor, știut fiind că, 
un spor important de produc
ție depinde de calitatea acestei 
lucrări". Formația de trac
toare cuprinde 18 mecaniza
tori. Prezența zi de zi la lu
cru în cîmp a fiecărui mecani
zator în parte, realizarea vite
zei zilnice de aproape 6 ha, 
existenta frontului de lucru — 
cele două sute hectare rămase de 
arat sînt eliberate de resturile 
vegetale — fac posibil ca lu
crarea să se încheie în cel mult 
două zile. „Am fi putut termina 
lucrarea mult mai repede, ne 
spune șeful secției de mecani
zare, tovarășul Titu v Lepădatu, 
dar am avut greutăți cu I.T.A. 
— autobaza Videle care nu a 

viață a tovarășului Leonid Ilici 
Brejnev.

Din partea Guvernului Repu
blicii Socialiste România au 
prezentat condoleanțe tovarășii 
Ion Dincă, prim viceprim-mi- 
nistru al guvernului, Ludovic 
Fazekaș, Alexandrina Găinușe 
și Ioan Totu, viceprim-miniștri, 
Lina Ciobanu, Nicolae Constan
tin, Paul Niculescu, Suzana 
Gâdea. Ana Mureșan, Constan
tin Olteanu, Ioan Ursu, Richard 
Winter. Neculai Agachi. Gheor
ghe Caranfil, Ion Teoreanu.

în numele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, al primului ministru

TELEGRAME DE CONDOLEANȚE
în legătură cu încetarea din 

viață a tovarășului Leonid Ilici 
JBrejnev, comitetele județene de 
partid și consiliile populare 
precum și municipiile și orașele 
care întrețin legături directe 
cu diferite regiuni din Uniunea 
Sovietică au adresat telegrame 
de condoleanțe organizațiilor si
milare și conducătorilor aces
tora.

Au adresat, de asemenea, tele
grame de condoleanțe institu
țiilor $i organizațiilor similare 
din U.ft.S.S. Comitetul de Stat 
pentru Energia Nucleară, Uniu
nea Centrală a Cooperativelor 
de Producție. Achiziții și Des
facere a Mărfurilor. Uniunea 
Centrală a Cooperativelor Meș
teșugărești, Consiliul Național al 
Organizației Pionierilor și Șoi
milor Patriei, Comitetul foști
lor* luptători și veteranilor de 
război împotriva fascismului. 
Comitetul Național pentru Apă
rarea Păcii. Consiliul Național 
ai Societății de Cruce Roșie, 
Consiliul Național pentru Educa
ție Fizică și Sport, alte instituții 
centrale, organizații de masă și 
obștești.

Un număr de întreprinderi și 
instituții din Capitală și din 
țară au transmis telegrame de 
condoleanțe Ambasadei U.R.S.S.. 
la București.

în telegrame se arată că oa
menii muncii. întregul nostru

Un ultim omagiu adus tovarășului 
Leonid Ilici Brejnev

MOSCOVA (Agerpres). — Co
respondență de la Iosif Dumi- 
trașcu i Duminică seara s-a în
cheiat accesul oamenilor muncii 
in Sala Coloaneloi- a Casei Sin
dicatelor din Moscova pentru 
â-și lua un ultim rămas-bun de 
la conducătorul partidului și sta
tului sovietic, L. I. Brejnev.

în cursul zilei. în garda de 
onoare din jurul catafalcului ce
lui dispărut s-au aflat conducă
torii de partid și de stat ai 
U.R.S.S.

Pentru a cinsti memoria lui 

respectat contractul pentru tran
sportul sfeclei de zahăr. Așa că 
a trebuit să transportăm sin
guri peste 600 tone de sfeclă d® 
zahăr — situație care a determi
nat micșorarea formației da 
tractoriști la arat cu cel puțin 
15 la sută".

Activitate intensă — ți pe te
renurile Cooperativei agricole de 
producției Crevenicu, unde trac
toarele ară pînă noaptea tîrziu 
la lumina farurilor. Cooperatorii 
din unitățile pe care le-am vi
zitat au ieșit in număr mare Ia 
strînsul și transportul cocenilor 
din cîmp în bazele furajere, la 
recoltatul sfeclei de zahăr pe 
ultimele suprafețe lăsind cala 
liberă tractoarelor. Dar în timp 
ce unii lucrează și la lumina 
farurilor...

...alții nu lucrează nici zîua. 
La Cooperativa agricolă de pro
ducție Mereni, pe cele două 
ferme vegetale s-au format două 
grupe mari de tractoare, la Me- 
renii de Sus 12 tractoare și la 
Merenii de Jos 17 tractoare. Dar, 
deși formațiile de mecanizatori 
ar trebui să lucreze măcar în 
schimb prelungit, dacă nu șl 
noaptea, avînd în vedere supra
fața mare de teren ce nu a fost 
arată, cam 800 ha, la ora raidu
lui nostru (ora 13) ambele grupe 
tfe tractoare staționau din lipsă 
de teren eliberat. „Tot ce s-a 
arat pînă acum a fost pe supra
fețe de floarea soarelui sau după 
alte culturi tîrzil care nu nece
sită o eliberare a terenului, n® 
spune șeful secției de mecani
zare, tovarășul Constantin Mî- 
litaru. Din cele 580 ha de po
rumb nu s-a arat nici măcar un 
hectar și nici nu s-au eliberat 
decît 100 ha. Conducerea uni
tății, șefii de ferme, vâzînd si
tuația, nu au făcut însă mobi
lizarea echipelor de cooperatori 
care să participe la eliberatul 
manual al terenurilor, așa după 
cum ne-au dovedit-o cîmpurile, 
unde pe cîteva sute de hectare 
n-am întîlnit nici măcar un om 
sau un atelaj. Acest fapt ne-a 
mirat cu atit mai mult cu eît 
întreaga suprafață de porumb a 
fost recoltată manual și deci e- 
chipele de cooperatori erau o- 
bligate să lase terenul liber pen
tru tractoare. Dealtfel, coo
peratorii din Mereni s-au obiș
nuit ca în fiecare campanie să 
fie ajutați cu formații de lucru 
din celelalte unități ale consi
liului. Așa s-a întîmplat Ia se
ceriș, la însămințatul culturilor 
de toamnă, de ce nu s-ar în- 
tîmpla și acum la executarea a- 
răturilor adinei de toamnă, doar 
Moștenii termină arăturile în 
două zile, Videle încheie și el 
în cîteva zile, Crevenicu — la 
fel. Pînă una alta însă, credem 
că ar fi mult mai bine, avînd în 
vedere timpul înaintat și sta
rea vremii care ar putea să «re 
înrăutățească de Ia o zî Ia alta, 
ca cei din Mereni să se ajute 
singuri printr-o mai bună mo
bilizare a forțelor mecanice șl 
umane la strînsul cocenilor din 
cîmn și la executarea arăturilor 
adînci.

CRISTINA BALINT

Constantin Dăscălescu și al gu
vernului, tovarășul Ion Dincă a 
adresat sincere condoleanțe am
basadorului sovietic.

Din partea Marii Adunări Na
ționale a Republicii Socialisto 
România au prezentat condo
leanțe tovarășii Nicolae Giosan, 
președintele M.A.N., Virgil 
Teodorescu, vicepreședinte. 
Margareta Hăusser zși Ioâchim 
Moga. secretari ai M.A.N.

Cei prezenți au păstrat un 
moment de reculegere în fața 
portretului cernit al tovarășului 
Leonid Ilici Brejnev și au sem
nat în cartea de condoleanțe.

i
popor se află. în aceste momen
te, alături de popoarele sovie
tice in greaua pierdere suferită 
prin încetarea din viață a Iui 
Leonid Ilici Brejnev, personali
tate remarcabilă a lumii contem
porane. militant strălucit al miș
cării comuniste și muncitorești 
internaționale, a luptei mondiale 
pentru libertate, democrație și 
progres. Subliniind cursul 
ascendent al colaborării multila
terale româno-sovietice. bazată 
pe deplină egalitate, stimă . și 
respect reciproc, pe principiile 
independenței și suveranității 
naționale, ale solidarității inter
naționale. este evidențiată con
tribuția esențială a frecventelor 
întîlniri, convorbiri și înțe
legeri dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Leonid Ilici 
Brejnev la Întărirea bunelor re
lații dintre partidele, statele și 
popoarele noastre, la accelera
rea construcției noii orînduiri în 
ce'.e două țări, la cauza gene
rală a socialismului, progresului 
și păcii în lume.

Dînd glas sentimentelor de 
profundă compasiune fată d4 
popoarele sovietice,. în telegra
me se exprimă încrederea că 
relațiile dintre P.C.R. și P.C.U.Ș„ 
dintre România și Uniunea So
vietică se vor dezvolta si diver
sifica pe mai departe, în intere
sul popoarelor și țărilor noastre, 
al cauzei păcii și socialismului.

Leonid Brejnev. în Sala Coloa
nelor s-au aflat delegațiile da 
partid și de stat ale țărilor so
cialiste, ale unor state în curs de 
dezvoltare și capitaliste, perso
nalități politice, sosite la Mos
cova cu prilejul funeraliilor lui 
Leonid Brejnev.

în Uniunea Sovietică s-au 
desfășurat și duminică mitinguri 
și adunări de doliu, iar pe adre
sa conducerii de partid și de stat 
au continuat să sosească mesaj® 
și telegrame de condoleanțe din 
partea oamenilor sovietici.



~ C1NTAREA ROMÂNIEI -----
cadru de afirmare a capacităților creatoare ale întregului popor

Trecerea în revistă a formațiilor artistice și interpreților 
individuali din așezămintele de cultură ale tineretului 

(EDIȚIA A ll-A)

SPECTACOLUL UNOR MARI POSIBILITĂȚI 
CONFRUNTATE CU EXIGENȚELE LUI CALITATIVE 

(Buzău și Drobeta Tr. Severin — 6-7 noiembrie a.c.)
Din inițiativa Comitetului Central al Uniunii 

Tineretului Comunist, cele două Zile de la sfîrșl- 
tul săptămînii, sîmbăta și duminica, au însemnat 
nu demult la Buzău și Drobeta-Turnu Severin 
două impresionante panorame ale spectacolelor 
tinere, șiruri de reprezentații ale tinerilor mun
citori, elevi, ingineri, profesori, instructori de la 
cluburile tineretului și de la casele de cultură, ale 
științei și tehnicii pentru tineret. Nu a fost un 
concurs, nu s-au acordat premii, dar starea de 
concurs a fost instaurată de voința, de ambiția 
oelor mai mulți, de a se afirma la o confruntare 
interjudețeană. A fost doar spectacolul test, spec
tacolul de control prin care forțele artistice ale 
tineretului s-au confruntat cu ele însele într-un 
spațiu firesc, al existenței cotidiene, ca realități 
ale muncii și creației tinerilor, ca posibilități 
cotidiene, oricînd operative ale existenței aces
tora în societate. în calitatea lor de oameni ai 
muncii și de artiști muncitori, știind să facă din 
timpul liber un timp dăruit creației, afirmării 
lor multilaterale. A fost, în fapt, dovada unor 

energii artistice aflate în exercițiul confruntării 
cu £ine, a fo6t, mai presus de orice, expresia 
bucuriei de a cinta și dansa, de a juca într-o 
brigadă, de a face dovada prezenței conștiente, 
responsabile într-un colectiv de muncă văzut cu 
mijloacele artei, ca un dar pentru colegii de 
muncă.

Cele două spectacole de la Buzău și Drobeta- 
Turnu Severin vor fi urmate de reprezentații 
similare, la București și Baia Mare, cărora li se 
adaugă confruntările din cadrul apropiatului 
Festival al spectacolelor de teatru pentru tineret 
ce se va desfășura la Tg. Mures Ia sfîrșitul aces
tei luni. în totul. întîlnirea atîtor forțe artistice 
ale tineretului este desigur de natură să impre
sioneze și să dea adevărata măsură a manifestă
rii valorilor artei tinere in spațiul Festivalului 
național ..Cîntarea României *. Ele fac prin aceas
ta dovada că nu așteaptă un concurs spre a se 
produce, ci. lucru demonstrat, că există și se fac 
simțite zi de zi. ca activități firești, ca însăși 
viața celor care le susțin. Nu-i însă mai puțin 

adevărat că principalul scop al reuniunilor ar
tistice din orașele mai sus menționate constă în 
examenul calității lor, în detectarea punctelor 
nevralgice, în posibilitatea de a constata, prin 
confruntare cu publicul, impasul artistic al 
unora, inadecvarea tematică a altora, lipsa de 
interes, lipsa de substanță creatoare, amestecul 
neinspirat de genuri.

A fost deci un examen, și consemnarea ca 
atare își propune să reamintească tinerilor 
artiști câ arta este un drum lung al exigenței, și 
că faza Buzău sau Drobeta-Turnu Severin nu 
reprezintă decît o etapă a pregătirii, că forma
țiile artistice, interpreții individuali mai au 
încă de lucru spre a atinge mult rîvnita 
perfecțiune. Această a doua ediți.e a tre
cerii în revistă a demonstrat saltul înregistrat 
de la ediția precedentă, dovedindu-și totodată 
utilitatea în. impulsionarea activității artistice, 
cultural-educative desfășurate de așezămintele 
de cultură ale tineretului.

Buzău
• Au participat 11 iudețe (Neamț, Harghita, Covasno. Galați. 

Brăila, Botoșani, laiomița, Vaslui, Constanța, Tulcea, Buzău) și 
14 cluburi și case de cultură, ale științei și tehnicii pentru tineret 
(Piatra Neamț, Miercurea Ciuc, Odorheiu Secuiesc, Bălan, Galati, 
Tecuci, Brăila, Botoșani, Slobozia, Tîrgu Secuiesc, Vaslui, Constan
ța, Tulcea, Buzău).

• Numărul artiștilor amatori a fost de 2 163 • 14 spectacole 
complete în două zile de concurs, însumînd 20 de ore, adico 1 800 de 
minute • Numărul spectatorilor : circa 6 000 9 Au fost vizionate 
de juriu 81 formații 9 Numărul interpreților individuali 67 
• Au avut loc 14 întilniri metodice intre membrii juriului și cei 112 
instructori și șefi de formații prezenți la Buzău • Consemnăm 
organizarea ireproșabilă asigurată de Comitetul județean Buzău 
al U.T.C.

Atențiune ! Poluarea ! Animatorii
Kitsch-ul face ravagii în spe

cial în fprmațiile de dansuri și 
Ia interpreții de muzică popu
lară. Zonele folclorice se ames
tecă într-un adevărat talmeș- 
balmeș, costumele sînt ,,articu
late" cu elemente de modernita
te stricînd de fapt armonia 
tradiției, mîzgălind imaginea au
tentică despre o zonă, despre 
un costum, despre o melodie. 
Nu recurgem la'- exemple, ele au 
fost discutate de specialiști di
rect cu cel răspunzători. Rea
mintim doar aspectul acesta atît 
de discutat, dar atît de lesne dat 
uitării!

Emoții
imaginați-vă o parte a sălii 

plîngînd in ropote de aplauze. 
Imaginați-vă tinere fete lăcri- 
mînd de o fericire indicibilă la 
auzul unui cîntec de la ele de 
âcasă, de la Vaslui. Odată cu 
cîntecul, interpretat admirabil 
de solistul din scenă, un alt 
spectacol se desfășura la fel de 
captivant: aripa sălii care plîn- 
gea de o emoție curat româ
nească, Copii pentru care acasă 
înseamnă patria unde s-au năs
cut, locul sub soare al dăinuirii 
lor. Nu sînt simple emoții aces
tea, ci mari pilde ale dragostei 
de neam.

Desfășurarea non-stop a spec
tacolelor a adus în atenția ju
riului un mare număr de in
structori, de entuziaști și pri
ceput! animatori ai activității 
artistice de la așezămintele de 
cultură ale tineretului. Nu mă 
voi opri asupra tuturor, deși 
foarte mulți o merită. Am reți
nut aici doar numele lui Janos 
Tărkânyi de la Odorheiu Secu
iesc și pe al lui Mircea Codreanu 
de la Vaslui. Primul activează de 
patru ani la clubul numit. Este 
absolvent al Liceului de muzică 
din Cluj-Napoca și este singu
rul instructor metodist al clubu
lui. Nu voi face altceva decît 
să prezint formațiile clubu
lui, adăugind că majoritatea sînt 
demne de stimă: grup vocal fe
minin, formație de muzică rock, 
taraf de muzică populară, echi
pă de dansuri, grup folcloric 
(remarcabil), brigadă artistică, 
formație de teatru. Al doilea tî- 
năr menționat a absolvit și el 
un liceu de coregrafie la Bucu
rești și a făcut dovada talentu
lui și a dăruirii lui prezentîn- 
du-se în spectacol cu un dans 
modem (apreciat de specialiști).

Dușmanul trecerii 
în revistă

Nunțile de sîmbătă »! dumini
că, pentru că au lăsat forma
țiile de muzică populară fără 
instrumentiști.

UN TEST BOGAT 
1N ÎNVĂȚĂMINTE

Drobeta Turnu-Severin DE LA ENTUZIASM
LA IMPROVIZAȚII g

într-o sală ospitalieri din 
Buzău, situată în incinta mo
dernei Case de cultură a științei 
și tehnicii pentru tineret, ar
tiști amatori din cele 11 ju
dețe participante au adus 
ceea ce ei au mai bun la 
ora confruntării. Acolo unde 
s-a muncit mai mult s-a văzut 
din virtuozitatea, din acuratețea 
producerii in scenă. Acolo 
unde răspunderea a fost la înăl
țimea exigentelor, imaginea ar
tistică, in înțelesul ei foarte 
larg, a cucerit publicul și l-a 
incintat, iar aplauzele au răs
plătit asiduitatea si talentul ti
nerilor. între formațiile care 
s-au situat cu adevărat la ni
velul confruntării as numi splen
didul cor „albastru* (îmbrăcă
mintea interpreților sugera cu 
finețe culoarea eterată a unei 
mâr: calme, de o transparență 
sublimă) Vox mans junior con
dus de un animator cunoscut, 
Borit Cobasnian, ansamblul fol
cloric de la Odorheiu Secuiesc 
(club care s-a prezentat cu mari 
ambiții onorate), grupul „Ac
cent" de la Tulcea. corul de 
fete de la Buzău, și tot de la 
Buzău (gazdă perfectă și ambi
țioasă. hotărită. nu întotdeauna 
și reuțind e drept să arate mul
te lucruri bune) o remarcabilă re
prezentație umoristici — grupul 
de satiră ,.Op'miaa a dat, para- 
frazind „Fata babei fi fata mo
șului'1. un admirabil specta
col. Instructorul acesteia, Ni- 
colae Tănase, a dovedit eă știe 
să regizeze un text satiric, 
punînd in valoare cu o diversi
tate de mijloace moderne idei 
cu priză la public, fixîn- 
du-se asupra citorva metehne 
actuale: lenea, ciștigut fără 
muncă, ifosele snoabe, protec
ția părinților. în ciuda finalului 
moralizator și cam abrupt, 
spectacolul rezistă. Din el poate 
ieși o bijuterie comică. Ca să 
rămînem in domeniul brigăzilor, 
trebuie să spunem ci la Buzău 
s-au prezentat totuși destul de 
puține asemenea echipe. Ele pot 
fi numărate pe degetele de la o 
singură mină. De amintii ar mai 
fi brigada elevilor de la Liceul 
industrial nr. 1 din Piatra 
Neamț. Inegală, cu momente lip
site de nerv, altele insuficient 
articulate scenic, „Dialog cu 
Anton1?ann“ a demonstrat cali
tățile unui foarte bun spectacol 
de brigadă. Citeva momente ar 
trebui citate. O vom face poate 
cu un alt prilej, cînd brigada va 
fi fără cusur, pentru că se 
poate.

Să ne oprim în continuare 
asupra obiceiurilor vechi și asu
pra folclorului. Un obicei de 
Anul Nou adus de la Piatra 
Neamț a amestecat textele fol
clorului contemporan cu aspec
te prezentate în haina tradi
ției. Se cuvenea respectată au
tenticitatea obiceiului, era de 
dorit o cercetare in zonă pentru 
a scoate lâ lumină obiceiuri ui
tate. în plus interpretul Plugu- 
șorului nici măcar nu memorase 
versurile. Le citea dintr-un 
dosar cu coperți roșii, ceea ce 
nu se prea intîmpla la vechii 
colindători, și nici la cei de azi... 
Clubul tineretului din Galați, 
prezent mai mult să îndepli
nească o formalitate, pentru că 
au fost și asemenea situații, a 
adus ansamblul folcloric „Co
lindătorii*. Cupletul „Mătu
rătorii* de la Tecuci ar putea 
da o idee ■ celor care se 
ocupă cu activitatea cultu
rală, aceea de a „mătura* 

vechiturile, de a renunța la ceea 
ce este depășit, și de a se munci 
mai cu tragere de inimă pentru 
împrospătarea repertoriului. Nici 
de la Buzău nu au convins for
mațiile de dansuri, dar spre 
deosebire de alte situații, unde 
lipsa de continuitate a activi
tății, diferența de pregătire a 
celor introduși recent in echipe 
constituie principalele cauze 
ale inegalității, aici tocmai pu
țina experiență, tocmai tinere
țea, faza propriu-zisă de început 
oferă o posibilă explicație a 
stadiului precar. Aceste lucruri 
s-au înțeles, sperăm, din discu
țiile cu specialiștii din juriu. 
Ba, la Buzău, s-a constatat că 
simpla comparație. cu alte for
mații a însemnat o „lecție*. în
sușită fără cuvintele de mustra
re ale specialiștilor. Presu
punem că fiecare din cșe- 
zămintele tineretului și-a lăsat 
in sală, in decursul celor două 
zile, un om capabil, asemenea 
antrenorilor de fotbal tnmiți să 
studieze jocul adversarilor, si 
poată trage învățăminte pentru 
propria formație. E adevărat că 
la Buzău după fiecare specta
col juriul a purtat discuții me
todice. aplicate, cu îndrumăto
rii formațiilor de la fiecare ju
deț sau club al tineretului, din- 
du-se indicații precise, la obiect, 
sugerindu-se căile de ridicare a 
calității artistice. Este un lucru 
foarte bun acest dialog, și nu e 
rău ca in următoarea perioadă 
să se urmărească cum se 
traduc în practică, deci cum 
trec la perfecționările su
gerate ori pornite din proprie 
inițiativă, fiecare din formațiile 
trecute in revistă cu prilejul de 
care ne ocupăm aici. De aceea 
a părut ca inadmisibilă absența 
unor conducători de cluburi și 
de formații. De la „trecerea in 
revistă* ei puteau învăța cum să 
treacă mai bine, mai cu eficien
ță la treabă, către ce as
pecte trebuie să-și orienteze 
eforturile. în altă ordine de 
idei, se cere mare aten
ție la rutină. Formații în care 
apar tineri sînt in chip inexpli
cabil bătrinicioase prin concep
ția care le stă la bază. Versuri 
vechi, realități ale altor decenii 
transpar imediat dind o impre
sie nu prea plăcută. Actul artis
tic grăitor despre actualitate 
trebuie să prezinte aspecte la zi, 
imagini cu adevărat familiare 
publicului tinăr. așa incit dialo
gul scenă-sală să nu se realize
ze doar prin numărul decibeli
lor. Legat de grupurile de 
muzică ușoară sint desigur 
foarte multe de spus. Spe
cialiștii in muzică au făcut-o, 
dar e timpul să ținem totuși 
seama că nu instrumentele, nu 
dotarea tehnică, nu „sculele* fac 
muzica, ci, cum spune o vorbă, 
tonul, cunoașterea muzicii, gus
tul ce trebuie cultivat. Altmin
teri putem să suflăm cit de tare 
ori să dăm la maxim bietele sta
ții care suportă orice, ca și ure
chile unor spectatori iubitori de 
sonorități contondente.

Desigur, putem continua si 
analizăm aspecte legate de cali
tatea spectacolelor, calitate ce 
devine imaginea fidelă a felu
lui cum s-a muncit ori nu la 
cluburile tineretului. Ne oprim 
totuși aici cu speranța că, 
ajunși acasă, membrii echipelor 
vor lua în serios testul de la 
Buzău, trăgînd învățămintele de 
rigoare și mai ales trecind la 
muncă.

• La Drobeta-Turnu Severin au fost prezente In concurs 
10 case de cultură și cluburi ale tineretului ® Ele au fost 
reprezentate de 55 formații artistice și 65 interpret individuali. 
In total 874 de tineri artiști amatori 9 Pe toată durata con
cursului, in sală au fost prezenți 5 600 de spectatori 9 42 de 
persoane (membrii comitetului de organizare) s-au străduit ca 
participanții să aibă toate condițiile unei bune prestații artistice, 
ceea ce s-a și intimplat 9 In cele 18 oie de concurs membrii 
juriului au consumat fără a fi obligați de nimeni 83 căni (mici) 
cu ceai și au completat numeroase foi de apreciere (total : 81).

PRIVIND DIN CULISE
tarist! Invenția zi
lei și poate a seco
lului : patru chi- 
tariști cîntă pe 
două chitare. Cris
tian, Valerică, Au
rel și Teodorescu 
au inventat numă
rul din lipsă de in
strumente. Sînt va
gonetari la mina 
Lupeni și cea mai 
mare dorință a lor 
e să se afirme. în
ceputul nu e rău.

Ceva mai retras 
este Grigore Ioni
că, mecanicul de 
scenă. Stă cu o 
mină pe cablul de 
Ia cortină și cu 
alta pe butoanele 
de la magnetofon. 
Magnetofonul e al 
lui. înregistrează 
de zor tot ce-i pla
ce, mai ales muzică 
populară... „Asta e 
pentru ’ sufletul 
meu".

In sală, printre 
rînduri. se mai 
zbenguie Nicușor, 
Firu Gabriel- .și al
ții de la Școala ge
nerală nr. 14. Au 
venit la spectacol 
cu tovarășa diri
gintă. „dar nu știm 
undă e"-. Zai A- 
lexandru, șoferul 
care i-a adus’ pe 
cei de la Deva e 
nemulțumit că în 
sală sînt prea mulți 
puști. Ce înțeleg

ei ? învățătoarea 
Iuliana Ursulescu 
e însă de-a dreptul 
încîntată de spec
tacol. Elevii ei de 
la Casa de copii, 
la fel. „In cele 
două zile de con
curs v-a nemulțu
mit ceva ?“... „Nu, 
nu a fost nimic 
care să nu-mi fi 
plăcut. Totul a fost 
adecvat"... •

Sala reacționea
ză prompt la orice 
reușită. Un pu
blic generos, ce 
mai. Asta nu în
seamnă ca nu sint 
și spectatori exi
gent! Gabriel Ni- 
culescu, muncitor 
la I.M. Drobeta 
Tr. Severin e de 
părere că prima 
ediție a fost mai 
reușită. Deja a în
ceput să se bana
lizeze folkul. Un 
fel de zanga-zanga 
fără nimic perso
nal. O ‘ decepție 
Lugojul și Gorjul.

E duminică, con
cursul ține de 8 
ore și totuși spec
tatorii rămin pe 
poziție, le place, e 
frumos. Juriul im
parțial notează de 
zor cite ceva in 
fișe. Din cind în 
cind se întrerupe 
și aplaudă alături 
de spectatori.

Opinia unui membru al juriului
Cînd ai de toate, șl cind ceea ce faci e de bună calitate, cu fior 

artistic, cu gindlre organizatorică, cunoscind gradul de adaptabili
tate al fiecărui colectiv la scene diferite, se poate structura un spec
tacol variat, armonios gradat, echilibrat, fluid și unitar, a cărui 
scurgere în timp ia scena deschisă nu este sesizată de spectator, 
același spectator care regretă că acest spectacol prezentat de Timi
șoara a luat sfîrșit.

TITA SEVER
coregraf

Afară s-a lăsat 
brusc frigul O 
mulțime de auto
care fornăie cău- 
tîndu-și locul cu
venit, pe platoul 
din spatele Casei 
tineretului din 
Drobeta Tumu Se
verin. Tensiunea 
de pe scenă și din 
sală compenseazeă 
frigul. Trebuie să 
intre „Vulcanul". 
Culisele sînt cam 
mici. Puțină orga
nizare nu strică. 
Se anunță cu voce 
tare intrările. Ori- 
cind se poate crea 
o busculadă. Pe 4 
metri pătrați e o 
densitate uimi
toare de interpret! 
Directorul Casei ti
neretului din Vul
can, Petru Drâ- 
ghici, e furios... 
„Măi. fetelor, dau 
cu voi de-a dura" 
„Sînt fetele de Ja 
dansuri moderne, 
eleve in clasa a 
X-a. Ele nu au 
emoții sau cel pu
țin așa spun......Nu
e prima oară cînd 
ieșim ne scenă, 
spune Maria Bur- 
lacu. Am mai fost 
cu brigada cind 
eram în clasa a 
VII-a“. In sală se 
aud ovații. Și-a 
terminat progra
mul grupul de chi

Era necesară această confrun
tare de la Drobeta-Turnu Seve
rin ? Categoric, da. Cel puțin a- 
ceasta e concluzia la care am 
ajuns după două zile ale trecerii 
în revistă la Casa de cultură, a 
științei și tehnicii pentru ti
neret din municipiu. Juriul, 
format din Nicolae Frunzetti, 
Tita Sever, Dan Ardeleanu, 
Gheorghe Popa. Magda Bo
boc. Dan Ionescu, Mișu Surdu, 
Elisabeta Nagy, prin însăși com
ponenta lui. a reușit să acopere 
(ca apreciere și îndrumare) toa
te genurile artistice prezente 
(dansuri populare, dans tematic 
și modern, soLiști instrumentiști. 
Soliști muzică populară și ușoară, 
coruri, brigăzi artistice etc.). Sînt 
mai multe cîștiguri ale acestei 
treceri in revistă. în pri
mul. rind, confruntarea în sine 
care a oferit posibilitatea veri
ficării cu publicul în condiții de 
spectacol, compararea nivelului 
artistic atins cu cel al altor for
mații (un adevărat schimb de 
experiență, o mină de sugestii 
pentru instructori, o invitație 
implicită la seriozitate, perfor
mantă etc). Apoi, confruntarea 
cu juriul, sugestiile pe fcare a- 
cesta la sfirșitui fiecărui specta
col le dădea instructorilor și res
ponsabililor culturali din casele 
tineretului prezente.

Excelentă idee, dacă ne gîn- 
dim că doar citeva premii de 
interpretare anunțate lă sfîrșit 
confirmă niște reușite, în 
timp ce neajunsurile rămîn a fi 
deduse de fiecare în parte. în 
funcție de buna dispoziție. Să 
mai amintim aici nivelul deo
sebit de ridicat pe care juriul 
l-a impus în aprecieri și discu
ții. Nu o dată am auzit urmă
toarea afirmație : „Ceea ce a 
prezentat formația dumneavoas
tră este onorabil în contextul 
unei activități rutiniere, dar el 
nu poate să reziste în cadrul 
unei confruntări naționale, așa 
cum probabil v-ati propus *. Din 
păcate au fost formații care 
nici măcar la acest nivel nu 
s-au ridicat.

Cu atît mai mult au deranjat 
rateurile artistice, cu cit în con
curs s-au prezentat formații de 
o certă valoare. Coregraful Tita 
Sever (om care în cei peste 30 
de ani de activitate a îndrumat 
și urmărit sute de ansambluri 
folclorice — profesioniste sau 
de amatori) făcea remarca fla- 
tantă pentru cei în cauză : „Cu 
acest spectacol vă puteți prezen
ta în orice concurs internațional 
fără teama că vă veți face de 
rîs". Vrem deci să spunem că a 
lucra cu amatori nu este o scuză 
a coboririi pretențiilor și a ni
velului artistic. Altcumva, sin
gure pasiunea și talentul. în 
lipsa unei îndrumări competen
te. se pot steriliza extrem de 
rapid...". Este deci de notat ne 
spune președintele juriului. Ni
colae Frunzetti. programul pre
zentat de Casa de cultură, a ști
inței și tehnicii pentru tineret 
din Timișoara (spectacol bine le
gat. cu desfășurarea cea mai a- 
lertâ și cel mai bogat ca paletă 
de genuri artistice), spectacolul 
oferit de Clubul tineretului din 
Deva — mai ales formația vo- 
cal-instrumentală ..Brevis" și 
formația de dansuri populare. 
Corul cameral din Tg. Jiu. Co
rul de cameră „Schubert" din 
Timișoara, Orchestra .simfonică 
din Craiova, soliștii Bratu Ionel 
și Gigi Tăbăcaru famîndoi din 
Reșița), Hoajă Mihaela (Tg. Jiu), 

Elena Moeanu (Vulcan). Berchl 
Ileana (Vulcan). Elena Moeanu 
(Drobeta Tumu Severin), duetul 
vocal sîrbesc, taraful, dansurile 
și formația vocal-instrumentală 
(Timișoara). Mag Ion (Vulcan). 
Fanfara din Arad. La aceștia am 
putea adăuga formații și soliști 
cu reale calități artistice, dar 
încă în formare. Numărul reuși
telor trebuie să le raportam la 
numărul participanților (aproxi
mativ 950) și. mai ales, să ne 
gindim că la acest concurs au 
participat formații și interpret! 
care deja trecuseră prin niște 
presupuse acțiuni de selecție. 
Pentru unii problema numărul 
unu a fost, se vede, asigurarea 
prezentei a cit mai multor 
formații, indiferent de va
loarea și nivelul lor artistic. 
Așa se explică nivelul sub orice 
critică la care s-au prezentat 
brigăzile și grupurile satirice 
din Reșița și Tg. Jiu. de la care 
am reținut doar un conținut to
tal rupt de problemele tineretu- 
lu! mijloace de expresie șablo
narde. lipsite de minima inven
tivitate și personalitate, inter
pretare școlărească etc. Dealt
fel, la Drobeta Turnu Severin 
brigăzile și grupurile satirice 
au fost intr-o suferință totală, 
fiind frumoase si reușite, dar 
lipsind cu desăvîrșire.

Probleme mult mai grele ri
dică dansurile moderne și tema
tice. Orașele mai mici nu au in
structori de specialitate, da’xsul 
implică cunoștințe minimelMe 
balet și coregrafie pe 'ca<Wie 
înveți la timpul lor în scoli țle 
specialitate etc.

Cam aceeași situație și la mu
zica cultă. Excepție doar orches
tra de la Craiova. în schimb, au 
abundat soliștii de muzică folk, 
domeniu unde se manifestă un 
alarmant fenomen inflaționist. 
Nu înțelegem de ce au fost in
cluși în program folkiști ce cîn- 
tau melodii și texte impersonale, 
luate după ureche de la radio și 
televiziune.

Cum este și normal, domeniul 
cel mai reprezentat în concurs 
a fost folclorul. Despre reușite 
am mai discutat. De aceea ar fi 
mult mai de folos să atragem 
atentia asupra nereușitelor și e- 
ventual asupra pericolelor ce 
pîndesc programele de muzică 
și dansuri populare... „Să luăm 
spre exemplu Balșul. ne spune 
dirijorul Gheorghe Popa. Qu re
gret spun că nu am avut ce să 
văd. O orchestră incompletă, cu 
decalaje și instrumente neacor
date. Soliștii fie că nu erau îh 
voce, fie că-și aleseseră to
nalități inadecvate, ca să nu 
mai vorbim de faptul că în taraf 
doi componenți erau posibili 
uteciști. restul de 6 fiind undeva 
aproape de virata pensionării. 
Se vede clar că la unele forma
ții lipsește ceea ce-i mai impor
tant (seriozitatea), căci în acest 
domeniu numai de talente și de 
buni instrumentiști nu ne putem 
plinge. Prea multă improvizație. 
La multe formații s-a vă
zut acest lucru : costumație ne
glijentă, melodii și dansuri ne
specifice zonei (la Reșița. Balș). 
Autenticitatea trebuie să fie ra
țiunea de a fi a oricăror me
lodii sau dansuri populare".

Sigur că trecerea noastră în 
revistă a spectacolelor prezenta
te la Drobeta Tumu Severin 
este sumară. Faptul câ am insis
tat' mai mult pe neîmplinirile 
manifestate de anumite forma
ții vine, credem noi. în conti
nuarea caracterului de lucru ce 
a dominat desfășurarea acestei 
manifestări. J

f
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SUB SEMNUL UNEI CALITĂȚI NOI, SUPERIOARE IN SPORTUL ROMÂNESC
FOTBAL XV: DERBIUL N-A FOST UN DERBI DIAGRAMA 

ETAPEI
• Ediția a III-a, care debutează în aceste zile, programează 

finale pe țară ® întrecerile coincid eu anul preolimpic 9 Etapa 
ele masă — roi primordial 9 Noi dimensiuni pentru sportul 
școlar și universitar ® Grijă sporită față de activitatea sportivă 
din întreprinderi, pentru sportul de la orașe și sate G *1*" 
tinerii, să l'im în fruntea celor

_ Noi, 
care pășesc in arenele sportive !

In aceste zile, bazele spor
tive din întreaga țară cunosc 
efervescența noilor întreceri 
de sub genericul marii compe
tiții naționale „Daciada", care 
pășește acum pragul celei 
de-a III-a ediții, o ediție im
portantă nu numai prin 
că va programa finale 
blicane, dar și pentru 
va desfășura pe toată 
anului preolimpic 1983.

Privind retrospectiv, trebuie 
să evidențiem aportul absolut 
remarcabil pe care marea ma
nifestare națională „Daciada" 
— organizată din inițiativa se
cretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — 
dimensionarea 
educație 
țara noastră, ... 
baze noi și conferindu-i stră
lucirea unei mișcări ample, 
cu caracter de masă, 
bil sistem da cultură 
temeinic fundamentat 
fie, răspunzînd exigențelor so
cietății moderne și concepției 
privind făurirea omului 
multilateral dezvoltat, 
ciada“ s-a constituit 
manifestare de amploare, fără 
precedent în sportul româ
nesc, stimulînd inițiative și 
generînd energii nebănuite. 
Datorită acestei idei de ex
cepție, în arenele sportive 
s-au reunit milioane și mi
lioane de oameni ai muncii, de 
la orașe și sate, tineri si 
vîrstnici, pentru care exerți- 
țiul fizic a devenit un prieten 
și un aliat.

LJobîndind valențe de feno- 
social, „Daciada" a inre- 

g^rat m primele două ediții 
succese remarcabile, materia
lizate nu numai în dragostea 
pentru sport, sădită în sufle
tele milioanelor de practicanți, 
dar și în talentele viguroase 
pe care le-a descoperit, lan- 
sindu-le în circuitul înaltei 
performanțe, pentru a le pro
mova, apoi, în loturile repre
zentative și olimpice. Iar 
dacă, la toate aceste cîștiguri 
inestimabile, adăugăm rezul
tatele directe ale gimnasticii 
la locul de muncă, 
producție, și bilanțul 
mai bun în pregătirea tinere
tului pentru apărarea patriei, 
avem imaginea exactă a rolu
lui pe care „Daciada*4 îl joacă 
în viața și activitatea noastră, 
înțelegincl de ce se impun, m 
continuare, creșteri calitative.

faptul 
repu- 
că se 

durata

tovarășul
l-a avut in 

___ activității 
fizică și sport 

așezind-o

re
do 

din
pe

Verita- 
fizică, 

științi-

nou. 
„Da- 

într-o

pentru 
mereu

Nu întîmplător. secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ccaușescu, indica in 
Mesajul adresat participanți- 
lor la Conferința pe țară a 
mișcării sportive că obiectivul 
fundamental al sportului ro
mânesc este. în această peri
oadă, cuprinderea întregului 
tineret, a celor mai largi ca
tegorii de oameni ai muncii de 
la orașe și sate in practicarea 
sistematică a exercițiilor ii- 
zice, sportului și turismului. 
Această înalta indicație preci
zează cum nu se poate 
limpede nu numai principala 
direcție a muncii activiștilor 
sportivi, ei si înlăturarea ori
căror neajunsuri, a oricăror

mai

dar mult mai importante, 
esențiale, de fapt, sint iniția
tivele locale și acțiunile orga
nizate In nivelul unităților 
sportive de bază, in mod per
manent.

într-o recentă conferință de 
presă cu conducerea C.N.E.F.S., 
pe marginea întrecerilor ..Da
ciadei". se evidenția tocmai 
faptul că acțiunile cotidiene, la 
nivelul asociațiilor sportive, 
trebuie sâ dețină ponderea, de 
ele depinzind in cea mai mare 
măsură realizarea sarcinii 
primordiale a mișcării noastre 
sportive, in etapa actuală. 
Or. in aceeași conferința se 
arăta că etapele pe asociație 
sint „sărite" destul de frec
vent. fie din comoditatea or
ganizatorilor. fie din intere
sul insuficient arătat acestei 
faze de factorii cu atribuții. 
Este adevărat, etapele supe
rioare. desfășurate întotdeauna 
in cadru festiv, pe stadioane

ca 
club de performanță și 
antrenor să primească 
precise pe linia spor-

ÎNTRfGUl TINERtT Al PATRIEI,
ÎN ARENELE „DAClAOEh!

jumătăți de măsură, care s-au 
mai constatat in primele două 
ediții ale „Daciadei". Tocmai 
de aceea, e bine să subliniem 
încă o dată că întregul tineret 
al patriei trebuie cuprins 
in activitatea sportivă, fapt 
care obligă in aceeași măsură 
toți factorii cu atribuții la o 
muncă susținută, permanentă, 
îndreptată spre realizarea in
tegrală a sarcinilor trasate de 
secretarul general al parti
dului. Iată de ?e. organelor si 
organizațiilor U.T.C. din școli, 
întreprinderi și instituții, dc 
la orașe și sate, le revine 
misiunea de a se impliea di
rect și de a se preocupa te
meinic dc angrenarea tineretu
lui in activitatea sportivă. 
Avem în vedere, mai ales, 
munca la nivelul asociațiilor 
sportive, unde tocmai orga
nizația de tineret trebuie să 
impulsioneze activitatea, pla- 
sîndu-se in fruntea organiza
torilor și oferind posibilități 
cît mai largi de practicare a 
exercițiilor fizice, sportului Si 
turismului. Firește. partici
parea la întrecerile zonale sau 
la cele cu caracter de finale 
republicane sînt importante,

împodobite sărbătorește. cu 
un bogs’, program cultural- 
sportiv. sin*, bune și frumoa
se. dar. in ideea noii calități, 
a sarcinilor trasate de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. rolul eta
pei de masă este cel care tre
buie să treacă în prim-plan. 
Aceasta pentru că. înainte de 
nevoia de campioni, avem 
nevoie de oameni sănătoși, de 
un tineret puternic și viguros, 
capabil să realizeze integral 
mărețele sarcini ale societății 
noastre socialiste.

Din același unghi se poate 
pune și problema performeri
lor de rmine. a talentelor ivită 
din arenele ..Daciadei". E, 
oare, nevoie să așteptăm fi
nalele pe țară pentru a iden
tifica un posibil campion 
olimpic in Dersoana unui 
campion national al „Dacia
dei" ? Firește că nu și tocmai 
de aceea antrenorii din clu
buri. toti specialiștii sportu
lui nostru de performanță ar 
trebui să-și rupă din munca 
de ..laborator", căutind___
tetia primă-* in arenele lipsite 
de suprafețe sintetice, rar 
foarte productive, la o privire 
mai atentă ! Mergind mai de-

..ma-

parte, am propune chiar 
fiecare 
fiecare 
sarcini 
tului de masă, participând ne
mijlocit la organizarea activi
tății respective uin întreprin
deri și instituții, contribuind 
astfel la realizarea unui salt 
calitativ și avind, totodată, 
avantajul de *a fi permanent 
in contact eu ‘ izvorul nesecat 
de talente, pe care îl repre
zintă sportul de masă. Numai 
în acest fel va putea fi de
pășită practica binecunoscută 
a prezenței specialiștilor doar 
la fazele finale, tind cam
pionul se impune oricum aten
ției, prin victoria lui, omițin- 
du-se, insă, că — descoperit 
cu un an sau doi mai devreme, 
m etapa de masă — el ar fi 
putut ajunge un performer 
veritabil, capabil să atingă 
înalta performantă !

Și nu in ultimul rind, noua 
calitate, așteptata de 
de-a III-a ediție a 
dei", trebuie să aducă 
ternic 
școlar șl 
unde 
unele lucruri bune, dar 
au mai rămas 
pecte de îmbunătățit. De ase
menea, tineretul de la sate, 
căruia i se oferă an de an 
condiții tot mai bune pentru 
practicarea sistematică a edu
cației fizice și 
buie angrenat 
in întrecerile 
atit mai muit 
dovedit — din

ATEMTIE LA
9

GIRONDINS...

reviriment in 
in cel 

s-au făcut

la cea 
„Dacia- 
un pu- 
sportul 

universitar, 
de-acum 

unde 
și destule as-

sportului, tre- 
in totalitaif 

„Daciadei", cu 
cu cit — 

______ _  rindurile 
au provenit majoritatea mari
lor noștri campioni...

Debutează, așadar, ediția a 
IlI-a a ..Daciadei", competi* 
ția care a ridicat sportul ro
mânesc la rangul unei pro
bleme de stat, in 
direct al maselor 
oameni ai muncii, de la orașe 
și sate. Să privim întrecerile 
ca pe un dar neprețuit făcut 
sănătății și puterii noastre de 
muncă de conducerea parti
dului și statului, personal de 
președintele țării. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, și să des
tindem în arene 
de a respira aer 
face mișcare de dragul miș
cării, 
fond ! 
arene, 
râspunzind 
ne-a adresat-o cel mai 
părinte, secretarul 
partidului, tovarășul 
Ceaușescu. J_
nâzui spre mai 
bine, cu o 
într-un corp sănătos !

interesul 
largi de

cu bucuria 
curat, de a

i noastre. în 
destindem în

al vieții
Și să i____
mai ales. noi. tinerii, 

chemării pe care
*__ 2 iubit,

general al 
Nicolae 

chemarea de a 
sus si mai 

minte sănătoasă

HORIA ALEXANDRESCU
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9 Comentînd meciul de fotbal 

Italia — Cehoslovacia, disputat 
Ia Milano in campionatul euro
pean interțări (grupa a 5-a. din 
care face parte și România), co
respondentul agenției Reuter re
latează, intre altele: ..Spre de
cepția celor 80 000 de spectatori 
care au înfruntat o ploaie to
rențială oentru a asista la pri
mul meci oficial al -squadnei 
azzurra-, după ciștigarea titlu
lui mondial, echipa lor favorită 
n-a reușit decit un draw (2—2) 
cu formația Cehoslovaciei. Oas
peții au jucat bine, afîșind o 
condiție fizică superioară și o 
mai bună coeziune intre com
partimente. Din echipa italiană 
doar Bruno Conti și Antognioni 
au dat satisfacție, in timp ce

Rossi și Tardelli au 
te de forma arătată 
lele din Spania".

fost depar- 
la mondia-

• în semifinalele 
internațional pentru _ 
la Acapulco, formația U.R.S.S. 
a întrecut cu 1—0 echina Aus
traliei. Cealaltă finalistă a com
petiției este Argentina (5—2, 
dună lovituri de la 11 m, cu 
Mexicul).

turneului 
juniori de

• în penultima zi a compe
tiției internaționale masculine de 
handbal de la Szeged, reprezen
tativa Ungariei a învins cu sco
rul de 30—29 (16—14) formația 
Poloniei, iar echipa Iugoslaviei 
a întrecut cu 32—18 (12—12) se
lecționata secundă a Ungariei.

Divizia A ia rugbi
în etapa a 10-a a campiona

tului diviziei A la rugbi s-au 
înregistrat următoarele rezulta
te : Steaua — Farul Constanța 
15—3 ; Dinamo — Rapid 37—19; 
Știința Petroșani — Politehnica 
Cluj-Napoca 18—10 ; Rulmentul 
Birlad — Gloria P.T.T. Arad

18—0 ; Politehnica Iași — Uni
versitatea Timișoara 4—3 ; Ști
ința CEMIN Baia Mare — Gri- 
vița Roșie 12—6 : C.S.M. Sibiu 
— Sportul studențesc 18—12.

în clasament conduc echipele 
Farul Constanța, Dinamo și 
Steaua — cu cite 28 puncte.

Acordarea titlurilor de mare maestru

Cu prilejul Congresului fede
rației internaționale de șah 
(F.I.D.E.), ce se desfășoară Ia 
Lucerna ,au fost acordate titlu
rile de mare maestru, printre 
jucătoarele confirmate și felici
tate de noul președinte al 
F.I.D.E., Florencio Campomanes, 
aflindu-se și șahistele românce 
Margareta Mureșan 
Pogorevici.

Au
mare

mai primit 
maestră Lidia

și Marina

titlul de 
Semenova

(U.R.S.S.), Elișka Klimova (Ce
hoslovacia), Liu Shilan (R.P. 
Chineză), Barbara Hundt (R.F. 
Germania), iar la masculin au 
devenit mari maeștri Lev Psa- 
his (U.R.S.S.), Venceslav Inkiov 
(Bulgaria), Jozef Pinter (Unga
ria), Lars Karlsson (Suedia) și 
alții.

Marele maestru Iuri Averbach 
(U.R.S.S.) a fost numit pre
ședintele Comisiei de calificări 
a F.I.D.E.

Întâlnire internațională amicală
1

de handbal masculin
Palatul sporturilor din Ca- 

de-al
La

pitală s-a desfășurat cel 
doilea meci internațional amical 
de handbal dintre selecționatele 
masculine ale României și R.F. 
Germania. Handbaliștii români 
au terminat din nou învingă
tori, da data aceasta cu «corul

de 28—22 (13—10), principalii
realizatori fiind Vasile Stingă și 
Măricel Voinea — cu cite 7 go
luri înscrise.

în prima partidă, disputată 
vineri la Buzău, echipa Româ
niei a ciștigat cu scorul de 22—18.

Am ales un meci ca prin el să vedem etapa, ni
velul el. calitatea campionatului intern, starea fot
balului nostru la ora de față. Firește, acest meci nu 
putea fi decît derbiul în care se întilneau campioana 
en titre și campioana de anul trecut. Sau, foarte exact 
spus, cele mai bune formații la ora de față. Deci . 
ne-am dus la Craiova sâ vedem cea mai bună for
mație. N-am văzut-o sau n-am descoperit-o. Nici 
una, nici alta dintre formații nu s-a ridicat prin 
prestație, la titlul de „cea mai bună». Derbiul n-a 
fost un derbi. Jocul a avut și părți frumoase, dar 
una peste alta, partida a fost mediocră. Campioana 
a vrut să arate că nu este deloc intimplător că după 
15 etape n-a cunoscut înfringerea (performanță neîn»- 
tîlnită, se pare, in ultimii ani) — și a reușit — echipa 
gazdă a vrut să cîștige la scor și să demonstreze că 
este, totuși, cea mai bună, cea mai omogenă echipă
— și n-a reușit. Deci, scorul egal. 1—1. pare echita
bil. Dar după situațiile și ocaziile din meci, Dina
mo ar fi putut să cîștige, iar Universitatea sâ piar
dă ambele puncte.

Pentru argumentarea aprecierilor de mai sus,- să 
prezentăm filmul meciului, cu momentele sale cele 
mai importante.

...Timp admirabil. Tribunele arhipline. 37 000 bilete 
vîndute. Pe acoperișurile blocurilor învecinate „Cen
tralului" craiovean sute și sute de oameni, pe la 
porțile stadionului — alte mii de iubitori ai fotbalu
lui. Se prezintă formațiile : Dinamo : Moraru — 
I. Marin, Nicolae, Dinu, Stredie — Augustin, Drag
nea, Custov — Iordache, Văetuș, Orac; Univ. Craio
va : Lung — Negrilă, Tilihoi, Ștefănescu, Ungureanu
— Ticleanu, Donose, Bălăci — Geolgău, Cămătaru, 
Cîrțu. Arbitrii R. Petrescu (Brașov ' la centru; Fl. 
Popescu (Ploiești) și M. Neșu (Oradea) — la tușe.

...Atacă craiovenii : obțin două cornere (min. 7) 
și o lovitură de la 16 m. Fără rezultat. Dinu are o 
altercație cu Ștefănescu (min. 8). Negrilă îl faultează 
pe Custov. Intră medicul pe teren. Bălăci îl „con
trolează" pe Iordache. începutul e dur. nervii ce
dează. La stație se anunță : .„Alo, tribuna a n-a; vă 
rugăm să depistați pe cel care a aruncat sticla !- Se 
fac apeluri repetate la ordinea și corectitudinea spec
tatorilor. Se amintesc sancțiunile primite de clubu
rile F.C. Argeș, Politehnica Timișoara și Politehnica 
Iași pentru... comportarea tribunelor ! In min. 16 
Dinu îl faultează pe Donose. In min. 20 Ștefănescu 
lansează un atac, Cîrțu centrează impecabil, dar Că
mătaru. cu capul, trimite balonul peste bară. E pri
ma ocazie clară a gazdelor. Un nou fault — evi
dent fluierat de arbitru și... tribune, al lui 1. Marin 
asupra lui Cîrțu (min. 20). Atacurile gazdelor se 
leagă, se desfășoară in viteză, oaspeții se apără cu 
calm, precis. 1. Marin „se remarcă» printr-un alt 
fault asUpra lui Cîrțu. Antrenorul secund, Ivan, al 
craiovenilor. intră pe teren să protesteze, să ceară 
pedepsirea lui I. Marin. Este expulzat (min. 22) din 
teren, de arbitrul R. Petrescu. Un minut mai tîrziu, 
Bălăci execută o lovitură liberă, mingea ajunge la 
Geolgău — aflat singur in fața portarului Moraru și 
cu capul acesta înscrie plasat și spectaculos : ' " 
în jur aud pronosticuri ca acesta : „Le 
vreo 4—5 !“ Ritmul jocului este, totuși, 
mișcarea jucătorilor — dom oală, fără nerv. Cu 
sînt doar contactele dintre jucători. I. Marin îl mai 
faultează o dată pe Cîrțu. apoi succesiv pe’ Geol
gău și Cămătaru ! Faulturi de joc, dar prea dure! 
Arbitrul îi arată în sfirșit. cartonașul galben ! Cam 
tîrziu. Se adunaseră... fapte pentru unul roșu ! 
Deci, primul cartonaș că vor veni și- altele. în min. 
27 și 30 dinamoviștii beneficiază de două lovituri li
bere de la vreo 20—25 m. Orac și Custov trag pu
ternic, dar pe lingă și peste poartă ! In min. 31, 
Orac va mai prinde un șut senzațional pe care-1 ad
miră chiar și Lung. Publicul văzind înviorindu-se 
ofensiva campionilor. încearcă să trezească ambiții
le favoriților scandind : „Ști-in-ța *. Iordache îl faul
tează pe Donose, Tilihoi pe Văetuș și craioveanul

1—0. 
dăm 
lent, 
nerv

primește cartonaș galben (min. 37). Repriza se în
cheie cu două acțiuni ale echipei Dinamo, Orac 
Augustin șutind periculos. * “ ’ '
Mulțescu îl înlocuiește pe 
51 ștefănescu îl faultează 
primește și el cartonaș ______ _ ____
55 intră Ciupitu în locul lui Tilihoi, care acuză o în
tindere. în min. 57 Custov îl încearcă pe Lung, dar 
acesta scoate în corner. însă cade. Constatăm că di
namoviștii conduc „ostilitățile" cam de prin minu
tul 30! Mulțumirea și confuzia în joc ale craiovenilor 
nu-s de bun augur. Dar o ocazie mai înregistrăm în 
min. 59 cînd Cîrțu trimite balonul la cîțiva centime
tri de transversală. în min. 61 Iordache egalează — 
tot cu capul, 1—1, într-o acțiune asemănătoare cu 
cea din care a înscris Geolgău. Tribunele amuțesc, 
încurajările sînt tot mai stinse. Bălăci are o tresă
rire și în min. 65, după o suită de fente. șutează 
peste bară din colțul careului. O pasă era mai in
dicată. Dinamo exercită, în continuare, un pressing 
susținut. Este mai ordonată și mai organizată în joc. 
în schimb Universitatea nu se regăsește, pare să-și 
fi terminat bateriile. în min. 67 iese Ticleanu, foarte 
șters în joc, și intră Crișan. Nici un reviriment. Cra- 
iovenii iși pierd luciditatea, acționează haotic, gre
șesc pasînd la adversar, nu mai au vigoare, sînt 
surprinși adesea în ofsaid. Ei uită că un ofsaid este 
un atac pierdut ! Faultează Bălăci, care mai înainte 
primise și el cartonașul galben pentru protest^ Se 
mai consumă trei atacuri, sterile — se centrează, 
dar cui ? — ale gazdelor (min 76, 78 și 80). Negrilă 
și Custov (min. 84) se „mîngîie** dușmănos, dar ar
bitrul trece cu vederea gesturile lor. Dinamoviștii se 
mențin în atac. Surprinde delăsarea craiovenilor 
care, după irosirea atacurilor, nu se retrag în apă
rare. Nu mai au puteri ? Libero-ul Ștefănescu își pă- 
râșește mereu zona și atacul dinamovist jonglează-n 
voie in fața porții lui Lung. Iese Văetuș, intră Țălnăr. 
In ultimul minut de joc Dragnea. în clară poziție de 
ofsaid, nesemnalată de M. Neșu, trimite în bară ! 
Ar fi fost o victorie ?! Studenții încheie partida „în 
corzi". Triști, resemnați suporterii craioveni spuneau: 
„Nu am pierdut, ci am ciștigat un punct !“ Semni
ficativ !

Arbitrajul — modest, ca și partida ; cu greșeli și 
lipsă de hotărire : tușierul Fl. Popescu a semnalizat, 
uneori, ofsaiduri imaginare la craioveni. iar R. Pe
trescu n-a îndrăznit să dicteze, la faulturi grosalane 
(Iordache i-a pus o talpă dură lui Donose, iar Un- 
gureanu l-a călcat pe Iordache), eliminări, cum a 
fost și cazul lui I. Marin. Dar făptașii — prea mulți 
pentru un meci — s-au ales doar cu cartonașe gal
bene : 4 pentru craioveni și 2 pentru bucureșteni. 
Italianul Menegalli (pe care l-am văzut la Sarajevo, 
„nașul" lui Gabor și Dumitrache) ar fi rămas a- 
proape singur pe teren dacă ar fi condus partida de 
la Craiova.

In concluzie, meci de o factură modestă, presărat 
cu durități, cu proteste și nervi înfierbîntați. simu
lări, accidentări (Tilihoi, Ungureanu). O luptă acer
bă și, pe alocuri oarbă pentru victorie, puncte și or
goliu, și, din această cauză, un spectacol derizoriu, 
uneori chiar penibil. Un specialist al federației a fă
cut o statistică extrem de concludentă : din cele 90, 
s-a jucat fotbal doar 48 de minute, restul de 42 ș-au 
consumat cu întreruperile impuse de cele 41 de faul
turi, 14 cornere, 14 ofsaiduri, 47 auturi și 20 de re
puneri de Ja 6 m. Ce fotbal se mal poate vedea în- 
tr-un asemenea meci ? Cum arată acest derbi, cu 
mici și neesențiale diferențe, așa arată o etapă, așa 
arată fotbalul nostru ! Cititorii pot trage și alte con
cluzii. în ce ne privește, scăderea de formă a cra
iovenilor. acum ân preajma dificilei confruntări din 
turul trei al „Cupei U.E.F.A." și absența de la Bor
deaux a lui Bălăci, îngrijorează. Mi-e frică de 
Girondins !

,----- r------ și
încă de la cabine, 
Augustin. In min. 

pe Dragnea și 
galben, în min.

VASILE CABULEA

Rezultatele diviziei B
SERIA I : I.M.U. Medgidia

— Delta Tulcea 1—1 ; Viito
rul Vaslui — C.S. Botoșani 
2—0 ; Oțelul Galați — Viitorul 
Gheorgheni 6—1 ; Prahova Plo
iești — Dunărea Galați 1—1 ; 
Ceahlăul Piatra Neamț — C.S.M. 
Borzești 2—1 ; Dunărea Călărași
— Minerul Gura Humorului 
2—0 ; Gloria Buzău — F.C.M. 
Progresul Brălia 2—1 : Unirea 
Focșani — Gloria Bistrița 1—1 ; 
C.S.M. Sf. Gheorghe 
Suceava 3—0. în < 
1. Dunărea Galați 20 î 
ria Buzău 17 
ceava 15 p.

Aluminiu Slatina 1—1 ; Auto
matica — Dinamo Victoria 1—2 : 
Precizia Sâcele — Unirea Ale
xandria 2—3. Rapid a avut zi li
beră. în clasament : 1. Rapid 
București 24 p. ; 2.
Slatina 20 p. ; 3. Minerul 
17 p.

p.
Aluminiu 

Motru

p.; 3.

■ — C.S.M. 
clasament : 
p. ; 2. Glo- 
C.S.M. Su-

A III-A : U.M.
Strungul Arad 
sirmei

Timi-
2—0 ;

Armătura

SEftlA A
Chimica

II-A :
Urnă veni

Gaz metan
2—0 ; 

ROVA Roșiori — C.S.M. Dro- 
beta Tr. Severin 0—0 ; Minerul 
Motru — Pandurii Tg. Jiu 2—0 ; 
Autobuzul — Progresul Vulcan 
0—0 : Mecanică fină — Metalul 
București 4—1 ; Șoimii Sibiu —

SERIA
șoara — 
Industria _
Zalău 3—0 ; Universitatea Cluj- 
Napoca — Olimpia Satu Mare 
3—0 ; Gloria Reșița — Aurul 
Brad 3—0 : U.T. Arad — Mi
nerul Cavnic 2—0 : C.I.L. Si- 
ghet — C.S.M. Reșița 3—0 ; în
frățirea Oradea — C.F.R. Ti
mișoara 2—0 ; Rapid Arad — 
Metalurgistul Cugir 3—0 ; So
meșul Satu Mare — F.C. Baia 
Mare 1—1. în clasament : 1. In
dustria sirmei Câmpia Turzii 
19 p. : 2. U.T. Arad 18 jj.: 3. Uni
versitatea Cluj-Napoca 17 p.

CONFERINȚĂ DE PRESĂ LA F. R. FOTBAL A

Pregătirile lotului național
Vineri, in cursul dimineții, a 

avut loc. la F.R. Fotbal o con- 
i ferință de presă convocată de 

comisia de propagandă și edu
cație a federației, in cadrul 
căreia C. Dinulescu — secretar 
coordonator — Fl. Dumitrescu 
și M. Ionescu, secretari, au 
prezentat o serie de date și as
pecte legate de pregătirea lo- 

. tului național in vederea me
ciului din campionatul euro
pean cu Italia, programat să 
se desfășoare la 4 decembrie, 
la Florența, ca și privind sta
rea disciplinară din fotbalul 
nostru.Printre altele, s-a arătat^ că 
M. Lucescu a urmărit meciul 
de la Milano. în care, s-au 

• confruntat doi adversari ai 
echipei României, formația 
azzurrilor. campioană mondia
lă. care a primit replica re
prezentativei Cehoslovaciei, in 
cadrul grupei a V-a. a C.E. 
din care face parte și 
echipa noastră. După eta
pa de simbătă, lotul a fost con
vocat duminică la prinz, la 
București pentru pregătiri. An
trenorul secund M. Rădulescu a 
comunicat lotul și a furnizat 
o serie de amănunte privind 
pregătirile lui. Mai întîi lotul : 
Moraru, Ducadani — portari ; 
Rednîc, M. Marian, Iorgulescu, 
Sameș, Andone. Bogdan — 
fundași ; Augustin, Boloni, 
KIein, Custov, Bălăci, Coraș — 
mijlocași ; Gabor, S. Mircea, 
Turcu și Radu II. Cum se poa
te observa nu sint incluși era- 
iovenii care se pregătesc pen
tru meciul din turul trei al 

[ „Cupei U.E.F.A." cu echipa 
Girondins din Bordeaux, în 
afară de Bălăci, care prin 
acuipularea de cartonașe gal
bene, n-are drept de joc. 
Miercuri. naționala susține 
un joc de verificare, la 
Karl-Marx-Stadt cu reprezen
tativa R. D. Germane. Lotul 

^național va mai fi. anoi. con-

vocat pentru ultima oară, in 
sea^a zilei de miercuri. 24 no
iembrie. după ultima etapă a 
turului campionatului in vede
rea pregătirilor pentru meciul 
cu Italia. In program este pre
văzut un turneu in Belgia, 
unde se va pleca, vineri 26 
noiembrie, după ce se alătură 
lotului și jucătorii Universită
ții Craiova, reveniți de la 
Bordeaux : Ștefănescu.. Ungu
reanu, Ticleanu. Cămătaru, 
Cirțu și. evident. Bălăci. De
legația română va avea reșe
dința in orașul Moli, din a- 
propierea capitalei belgiene. 
Bruxelles, unde există condiții 
de pregătire intr-un climat de 
liniște, In ziua de 30 noiem
brie este prevăzut un meci de 
verificare in scopul omogeni
zării echipei și
ideii de joc. cu o echipă bel
giană. participantă la „cupele 
europene", probabil Water-

cristalizării

Universitatea Craiova — Di- 
1-1 (1—0). 
înscrise de 

și, respectiv, 
62).
- Politehnica

namo București 
Golurile au fost 
Geolgău (min. 22) 
de Iordache (min.

Jiul Petroșani -
Timișoara 2—0 (8—0). Autorii 
golurilor : Dina (min. 50) și Var
ga (min. 56).

F. C. Olt — F. C. Bihor 2—0 
(1—0). Au marcat : 
(min 39 din 11 m) și M. 
(min. 73).

Sportul studențesc — 
Km. Vîlcea 1- 0 (1—0).
gol al partidei a fost înscris de 
Iorgulescv (min. 44).

F. C. Constanța — Petrolul 
Ploiești 0—2 (0—2). Au marcat : 
Simaciu (min. 6) și N. Lazăr 
(min. 13).

Corvinul Hunedoara — Steaua 
1—3 (0—0). /Xu înscris : Mureșan 
(min. 49). Balint (min. 69), și 
Ralea (min. 72) pentru oaspeți, 
iar pentru gazde ” ' 
(min. 53).

F. C. Argeș — S. C.
3—0 (2—0). Au marcat : ____
II (min. 21), Cirstea (min. 39) și 
Moiceanu (min. 82).

F.C.M. Brașov — Politehnica 
Iași 1—2 (0—0). Gazdele au
deschis scorul prin... autogolul 
lui Gheorghiu (min. 17), iar 
victoria oaspeților a fost reali
zată prin golurile înscrise 
Nemțeam» (min. 77 și 87).

C. S. Tîrgoviște — A.S.A. 
Mureș 1— o (l-j-0). Singurul 
al meciului a fost marcat 
Agiu (min. 39).

CLASAMENT

Iamandi 
Popescu
Chimia 
Unicul

Mateuț

Bacău 
Radu

de

Tg. 
gol 
de

Dinamo 15 7 8 A 30—10 21
Sport stud. 15 9 4 2 22— 8 22
Steaua 15 7 5 3 25—18 1»
Univ. Craiova 15 8 2 5 27-11 18
Corvinul 15 6 6 3 19—11 18
F.C. Argeș 15 7 3 5 22—16 17
S.C. Bacău 15 7 3 5 21—19 17
Jiul 15 5 6 4 15—20 16
F.C. Olt 15 7 1 7 20—15 ÎS
Petrolul 15 7 1 7 20—28 15
F.C. Bihor \ 15 7 1 7 31—31 ÎS
Poli Iași 15 4 6 5 15—18 14
A.S.A. 15 4 5 G 11—16 13
Chimia 15 5 2 8 12—17 18
C.S. Tîrgoviște 15 3 5 7 12—20 11
F.C.M. Brașov 15 5 1 9 17—27 11
Poli Tim. 15 3 2 10 14—30 8
F.C. C-ța 15 2 3 10 15—33 T

Etapa viitoare
(Duminică, 21 noiembrie)

F. C. Bihor — Politehnica 
Iași ; C. S. Tîrgoviște — Chimia 
Rm. Vilcea ; F.C.M. Brașov — 
Jiul Petroșani ; Dinamo — S.C. 
Bacău ; Politehnica Timișoara — 
F. C. Constanța ; Petrolul Plo
iești — F. C. Argeș ; Corvinul 
Hunedoara — A.S.A. Tg. Mu
reș ; F. C. Olt — Sportul stu
dențesc ; Steaua — Universitatea 
Craiova (meciul se desfășoară 
simbătă).

CRONICA NOUTĂȚILOR

schei. în 2 decembrie echipa se 
va deDlasa la Florența. în Bel
gia și Italia vor face declasa
rea 18 jucători, cei doi antre
nori. M. Lucescu si M. Radu
lescu. medicul Nicolae An- 
dreescu și maseurul Liviu Bu- 
luș. Arbitrul meciului cu Italia 
va fi francezul Konradt. același 
care a condus la Milano întîl- 
nirea Inter — Dinamo. din 
„Cupa U.E.F.A.“.

Etapa a XVI-a se desfășoară 
cuduminică. 21 noiembrie, 

excepția meciului Steaua 
Univ. Craiova, care va avea 
loc simbătă. 20 noiembrie, ast
fel ca studenții craioveni să 
aibă un răgaz mai mare pentru 
pregătirea meciului de Ia Bor
deaux. Jocul din 24 noiembrie 
al Universității Craiova. cu 
C.S. Tîrgoviște se amină, pînă 
la începutul. sezonului viitor, 
și va fi programat cu citeva 
zile înaintea primei etape. în- 
trucit miercuri. 24 noiembrie 
craiovenii susțin, cum se știe, 
meciul din „Cupa U.E.F.A.4 
in deplasare.

Măsuri disciplinare
S-a vorbit. în cadrul confe

rinței de presă, despre o re
crudescență a actelor de indis
ciplină pe terenurile de fotbal. 
A fost condamnată ferm prac
tica unor jucători de a protes
ta la deciziile arbitrilor, ca și 
comportarea unor spectatori la 
ultimele meciuri de la Pitești, 
Iași și Timișoara, care s-au de
dat la acte huliganice aruneînd 
sticle sau spărgind parbrizele 
mașinilo-r oaspeților. Persoa
nele recalcitrante au fost prin
se, amendate și deferite orga
nelor legii, iar cluburile F.C. 
Argeș și Poli Timișoara au 
primit amenzi substanțiale 
pentru lipsa de preocupare în 
vederea asigurării ordinii și 
disciplinei necesare. Cluburile

respective, ca și Politehnica 
Iași, au primit avertismente 
publice. Este în studiu propu
nerea ca acolo unde se repe
tă asemenea manifestări ce 
lezează spiritul sportului si 
ordinea civică, meciurile să se 
desfășoare fără spectatori, 
cum, dealtfel, se întimplă și 
in alte locuri. A fost suspen
dat pe 2 etape Irimescu 
(Univ. Crâiova) pentru inci
tarea publicului la meciul de 
la Pitești, urmînd să execute 
această pedeapsă după înche
ierea participării echipei sale 
la „Cupa U.E.F.A.". Pe o etapă 
a fost suspendat și timișorea
nul Șerbănoiu, eliminat de pe 
teren la meciul Poli Timișoara 
— F.C.M. Brașov. Sancțiunea

explică prin faptul 
jucător n-a apărut 
în fața comisiei de 

în 12 ani de activi-

blindă se 
că acest 
niciodată 
disciplină 
tate.

Cei doi___  _ __
meciul de la Sarajevo. Dumi- 
trache și Gabor, au primit 
avertisment public, li s-a tăiat 
un procent de 50 la sută din 
indemnizația de efort pe șase 
luni și vor suporta amenzile 
probabile dictate de U.E.F.A. 
(Vineri, comisia de disciplină a 
U.E.F.A. l-a suspendat pe Du- 
mitrache pînă în anul... 1989, 
iar pe Gabor pentru 5 meciuri 
internaționale !). Au fost ho- 
tărite aspre sancțiuni împotri
va unor jucători din lotul de 
juniori care a făcut deplasarea 
în Thailanda, precum și a an
trenorilor și conducătorului 
delegației, pentru acte incom
patibile cu 
sportivi. Dar 
ne propunem 
alt prilej.

în altă ordine de idei, s-a 
vorbit despre o serie de arbi
traje slabe< dintre care unele 
au condus chiar la vicierea re
zultatelor. Comisia de discipli
nă a colegiului central de arbi
tri a suspendat numai în pe
rioada 13 octombrie — 4 noiem
brie. pentru asemenea abateri 
de la litera regulamentelor un 
număr de 30 de arbitri. între 
aceștia figurînd Oct. "Ștreng, 
(meciul A.S.A. Tg. Mureș — 
Sportul studențesc. 2 etape și 
A. Stocker — 4 etape (meciul 
F.C. Argeș — Univ. Craiova).

în vederea asigurării unui 
climat normal pentru desfă
șurarea ultimelor etape, ca si 
pentru returul campionatului, 
se preconizează o serie de mă
suri care să întărească spiri
tul de răspundere și disciplină, 
atit al jucătorilor și antreno
rilor, cit și al arbitrilor și con
ducătorilor de cluburi. Dar 
despre acestea vom mai avea 
ocazia să vorbim !

jucători eliminați la

demnitatea unor 
asupra acestora 
să revenim cu un

V. CABULEA

O Conducerea organizației studenților din Centrul Universitar 
București, cu oare am luat legătura zilel6 trec’Ute, ne-a infor
mat că a și luat măsuri pentru a oferi canotorilor studenți. res
pinși în mod, inexplicabil de C.N.a.s.e., posibilitatea continuării 
pregătirilor sportive. în același timp, ni s-a precizat că, la 
începutul lunii decembrie, cazul clubului nautic bucureștean va 
fi analizat serios, împreună cu factorii responsabili din M.E.I. 
• Mult umor involuntar în grupajul privind „El Mundialul", pu
blicat de almanahul „Viața Românească ’83“, sub semnătura ' ’ 
Șt. Mihăllescu. Printre altele, citim: „In ceea ce privește 
azzuri, în grupa C din care face parte, ea va juca un rol 
partener». Cu alte cuvinte, ei sînt ea, ea e el, iar ce face 
face și ei! Alte perle: „Rezultatele anterioare îi cam onorau 
brazilieni"... —— -----------— -------- -- --
marcat trei goluri»... _________________ ___
presionat de faima adversarilor"... (Hainea) ___  _r____
unul dintre arbitrii internaționali cel mai experimentat*4... „Ce 
să-i faci euforiei ?“. Chiar așa. Ce să-i faci?! 9 Aflăm că, sub co
vorul de gimnastică pe care se pregătesc componentele secției de 
la Casa centrală a pionierilor și șoimilor patriei din București 
se găsesc... 72 de saltele de judo. Cum, însă, saltelele de judo 
au fost făcute pentru judo,- iar secția de judo a unității res
pective nu mai există, propunem să se caute o soluție mai re
zonabilă. Nu de alta, dar saltelele au costat cam multișor și 
destule secții de judo bucureștene acuză tocmai lipsa lor! @ La 
Balcaniada de scrimă de la Ankara,, medalia de aur a spada
sinului Felix Nicolae, cîștigată pe planșă, a fost cit pe-aci să 
ne fie luată, la masa verde, în urma unei contestații absurde, 
înaintată de echipa țării gazdă! Noroc că Ana Pascu, secretara 
responsabilă a federației noastre, aflîndu-se la fața locului" și 
fiind fostă scrimeră de performanță, a știut să apere litera 
regulamentului. Iată, deci, omul potrivit în postul potrivit! • 
Discutind cu trăgătorii de pistol viteză Marin Stan și Corneliu 
Ion, am înțeles că nereușita lor în proba individuală a „mon
dialelor" de la Caracas ar avea multe explicații plauzibile, prin
tre care și unele dificultăți întîmpinate în pregătire. Noi nu le 
imputăm (încă) nimic, ba chiar îi credităm cu șanse pentru 
competițiile viitoare, dar ceva-ceva tot nu e în regulă cu tirul 
nostru! ® Intr-un articol care se vrea tăios, la adresa fotba
liștilor de la Steaua, publicat la rubrica sportivă a ziarului „Apă
rarea patriei", sub titlul ,,O afirmare care întîrzie nejustificat", 
citim uimiți următoarele: „Este drept, actuala garnitură se află 
în plin proces de construcție. Totuși, se întîrzie nepermis de 
mult în afirmarea unor certitudini"... Nu știm care a fost lo
gica autorului și nici măcar cine este autorul, articolul nefiind 
semnat, dar nl se pare cel puțin hazliu să pretinzi certitudini 
de la o echipă aflată în construcție. E ca și cum ai vrea Să 
curgă apă caldă într-un bloc ridicat doar pînă la etajul întîi! 
9 Apropo de Steaua, imediat după acel surprinzător 2—2 cu 
F.C. Constanța, s-a procedat la readucerea lui Gheorghe Con
stantin în conducerea tehnică a echipei. Tenunțîndu-se la Pan- 
tea, Cernăianu făcînd acum pereche cu ..Profesorul", ceea ce 
ni se pare nu numai interesant, dar și promițător 9 Din Sna- 
gov ni se transmite că Sanda Toma vîslește de zor, cu visle de 
3,05 m, tocmai bune pentru un... canotor foarte înalt! în rest, 
toate bune și frumoase, inclusiv colectivul de antrenori, încre
menit în formula care a dat chix la „mondialele» ’82. Cine pe 
cine păcălește?!... • Ne-a vizitat la redacție tatăl " ' '
stănțence Alice ștefănescu, una dintre cele mai 
ponente ale lotului reprezentativ de gimnastică 
părintelui — trei gesturi lipsite de fair-play, pe 
le-a făcut sportivei, obligînd-o să se pregătească 
tiții la care, în ultimul moment, au fost trimise ___ o________
Cum nu eram în măsură să rezolvăm asemenea probleme, ne-am 
adresat conducerii C.N.E.F.S., care ne-a promis că va examina 
cazul O Dacă tot a venit vorba despre gimnastică, reluăm și 
noi o întrebare interesantă, pusă acum cîteva zile de confra
tele Constantin Macovei: „La Onești nu mai cresc talente?4*. Răs
punsul, singurul răspuns, ar fi da, dar cu condiția ca interesul 
arătat acestui centru de renume internațional să fie din nou 
cel de acum cițlva âni 9 într-un excelent interviu realizat de 
Vladimir Moraru, Vali Ionescu, deținătoarea recordului mondial 
și a titlului european la lungime, care și-a reluat pregătirile 
săptămîna • trecută, a declarat că are ca obiectiv, pentru anul 
viitor, o performanță de 7,25 m! Și asta, tocmai la Universiada 
de la Edmonton. Bravo Vali! Și succes! 9 în aceste zile, Fede
rația de tenis a convocat la București toți tenismenii fruntași, 
în vederea unei selecții care va desemna componenții echipei 
de „Cupa Davis'*, pentru meciul cu Chile. Aplaudînd inițiativa 
și apreciind eforturile federației, nu înțelegem, însă, de ce, prin
tre atîția tineri afirmați sau de perspectivă, mai era nevoie șl 
de Dumitru Hărădău?! N-o fi vremea să-I lăsăm la vatră, ca 
să-și depene în liniște amintirile de călătorie și să crească, la 
rîndul său, tineri tenismeni? Nu de alta, dar, citind cu interes 
interviul-serial pe care-1 acordă prietenului nostru Marcel Po
pescu, am înțeles că are multe idei bune, care ar merita să fie 
traduse în practică 9 Ce-o fi vrut să spună M. Vesa cu titlul 
„Serviciul doar sarcină de... serviciu?", în care se referă la ser
viciul din volei. Cum o putea fi voleiul nostru o sarcină de 
serviciu? Poate, pentru cronicar!... 9 Cel mai prețios trofeu 
din istoria tenisului mondial va fi. atribuit de organizatorii tur
neului de la Anvers. Fiind reprezentat de o rachetă în mărime 
naturală!, făcută din... aur și ornată cu... 1 350 de diamante. Tro
feul este evaluat Ia un milion de dolari, urmînd să intre în po
sesia jucătorului care va reuși să cîștige trei ediții, dintre 5 con
secutive, intre 1932 și 1991! Printre cei peste 30 de tenismeni in
vitați de organizatori se numără Borg, McEnroe, Wilahder, Lendl 
și Noah, ediția inaugurală urmînd să debuteze la sfîrșitul aces
tei luni 9 Pricepîndu-se infinit mai mult decît noi în proble
mele tăbliței cu 64 de pătrățele (albe și negre?!), cronicarul de 
șah al revistei „Săptămîna" ne dâ un bobîrnac, precizindu-ne 
într-un post-scriptum că Margareta Mureșan joacă mai prost de
cît Dana Nuțu-Terescenco, la Olimpiada de la Lucerna. în fața 
evidenței, ne punem cenușă-n cap, recunoscind că am greșit, dar, 
în marea noastră ignoranță șahistă, avem cîteva nedumeriri de 
învățăcei: dacă Margareta Mureșan joacă prost, realizînd doar 
3.5 puncte din 9 posibile, cît de bine joacă Florin Gheorghiu, 
care a acumulat exact același punctaj?! Și dacă Terescenco e 
net superioară Margaretei Mureșan, care ar fi raportul valoric 
dintre Mihai Șubă (7 puncte din 9) și Fl. Gheorghiu?! Am mai 
fi vrut să întrebăm ceva și despre ordinea meselor, dar interesîn- 
du-ne în dreapta și-n stingă, am aflat că prima masă în
seamnă... micul dejun, a doua prînzul ș.a.m.d.!

AL. HORIA

lui 
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.Diavolul cantonllor a folosit spațiile libere și a
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O cerință imperioasă a timpurilor noastre

Tratativele - o cale adesea dificilă,
dar singura rațională

•♦în general, considerăm că trebuie să facem totul 
pentru soluționarea problemelor dintre state numai și 
numai prin tratative, pentru a se renunța la calea mi
litară. Orîcît de grele sînt tratativele, ele sînt incom
parabil mai bune. în cursul tratativelor nu cad morți. 
Or, în orice luptă, orîcît de mică și de neînsemnată ar 
fi, cad victime omenești — bărbați, femei, copil 
Trebuie să punem capăt conflictelor militare, să tre
cem la soluționarea problemelor prin tratative4*.

NICOLAE CEAUȘESCU

între atmosfera liniștită a 
unei săli de conferințe și cea 
încinsă a cînipurilor de luptă, 
pe care mijloacele actuale de 
ducere a războiului le pot 
transforma peste noapte in 
vaste zone ale distrugerii și 
morții, alegerea nu pare a fi 
și nici nu ar trebui să fie grea. 
Din o sută de oameni, din ori
care colț al globului, probabil 
că 99 ar opta fără șovăire pen
tru sala de conferințe 
și metodă de rezolvare 
verselor litigii ce pot 
între state. Sondaje de 
pe această temă lipsesc . _ _ __ 
pentru că sînt absolut inutile. 
Popoarele sînt mult prea înse
tate de pace, prea obosite de 
războaie $i prea îngrijorate de 
perspectiva unei noi conflagra
ții mondiale, în care nu ar mai 
exista nici învingători, nici în
vinși, pentru a nu prefera în 
modul cel mai clar calea solu
ționării pașnice, politice a pro
blemelor litigioase. Dealtfel, 
ele cunosc, din experiența is
torică proprie sau a altora, că 
o reglementare propriu-zisă 
s-a realizat, chiar după con
fruntări armate îndelungate și 
fiingeroase, tot la masa verde 
a negocierilor.

Voința comunității Interna
tionale ca sursele de tensiune 
și conflict dintre state și gru
pări de state să fie înlăturate 
pe calea tratativelor poate fi 
considerată deci drept un pos
tulat șl ar trebui să călăuzeas
că permanent politica guver
nelor.

Din păcate. în practică lu
crurile stau cu totul altfel. în 
diferite regiuni ale globului, 
se optează încă frecvent pen
tru alternativa opusă, recurgîn- 
du-se la forță, calea militară — 
în pofida nenumăratelor dovezi 
oferite de istorie că apelul la 
arme nu a condus niciodată la 
soluționarea durabilă, definiti
vă a diferendului respectiv, ci 
numai la tergiversarea adevă
ratelor soluții si. de regulă, la 
reizbucnirea și mai gravă a 
conflictului după o perioadă 
de timp.

Acestui fapt 1 se datorează. 
ÎYl esență, mulțimea de zone 
de tensiune sau conflict des
chis existente îfi prezent in 
lume — în Orientul Apropiat 
și Mijlociu. în Africa australă. 
America Centrală $i Caraibe, 
în Asia de sud-est etc. Pe de o 
parte, după ce s-a recurs in 
mod necugetat la calea mili
tară. negocierile devin mai di
ficile și mai anevoioase, resen
timentele cauzate de pierderile 
materiale și umane în tarile 
beligerante împiedicând sau in- 

^^emnîn^Jnsăș^începerea lor.

ca loo 
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Pe de altă parte, dosarul în
suși al diferendului se com
plică enorm după folosirea for
ței armate — prin chestiuni 
noi. dificile, ca stabilirea agre
sorului, plata de daune de răz
boi etc. De aceea, multe dife
rende în care s-a căutat o so 
luție militară au rămas, prac
tic, nereglementate chiar după 
o victorie militară. Exemplele 
în această privință sint nume
roase și la indemină. Con
flicte vechi rămin. astfel ne
rezolvate. in pofida pierderilor 
umane și materiale și k»r li 
se adaugă an de an altele noi 
agravind de fiecare dată situa
ția internațională. Pericolul pe 
care-1 reprezintă pentru pace 
această stare de lucruri nu 
constă însă numai in Înmulți
rea focarelor de tensiune și 
conflict pe glob. La aceasta se 
adaugă realitatea că, intr-o 
lume din ce in ce mai interde
pendentă și divizată in blocuri 
și alianțe politico-militare o- 
puse, conflicte așa-zis locale 
se pot extinde ușor și lua 
proporții devenind greu de 
controlat. în sfirșit, in condi
țiile armamentului ultramo
dern existent în prezent, di
mensiunile pierderilor mate
riale și umane manifestă o 
tendință de creștere ce con
travine spiritului umanist, as
pirației întregii omeniri la o 
lume eliberată de coșmarul 
războiului și distrugerii.

In lumina tuturor acestor 
considerente și pornind de la 
interesele fundamentale ale 
poporului nostru, ale tuturor 
popoarelor, partidul și statul 
nostru au înscris lupta pentru 
reglementarea 
cale pașnică _ _______
dintre state ca una din direc
țiile principale ale politicii ex
terne a României socialiste, 
în această privință stau măr
turie documentele programa
tice ale ultimelor congrese ale 
Partidului Comunist Român, 
precum și activitatea neobosi
tă a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu pentru renunțarea 
la politica de forță și dictat, 
pentru recunoașterea și afir
marea în viața internațională 
a tratativelor, drept singura 
cale rațională de soluționare 
a problemelor litigioase din
tre state. De asemenea, în pe
rioada de cînd la conducerea 
partidului și statului nostru se 
află tovarășul Nicolae 
Ceaușescu aproape că nu exis
tă document bilateral semnat 
de președintele României îm
preună cu alți șefi de state și

partide în care să nu fie sub
liniat acest imperativ strin
gent al vieții internaționale 
actuale. Mai mult, ori de cite 
ori în lume a izbucnit un 
conflict armat, pornind de la 
convingerea fermă că, oricît de 
grele și anevoioase ar fi, tra
tativele sînt in modul cel mai 
vădit preferabile vărsării de 
sînge, România s-a pronunțat 
ferm și imediat pentru înce
tarea ostilităților și trecerea 
la reglementarea pașnică, prin 
tratative bazate pe egalitate in 
drepturi, stimă și respect re
ciproc, pe luarea in conside
rare a intereselor fundamen
tale ale tuturor părților im
plicate in conflict Iar atunci 
cind părțile aflate în conflict 
au fost de acord, țara noastră 
și-a oferit bunele oficii me
nite sa contribuie la aducerea 
lor la masa tratativelor — po
ziție consecventă, pozitivă, a- 
preciatâ in mod deosebit pe 
plan internațional

O expresie a acestei pre- 
* ocupări permanente a partidu

lui și statului nostru, a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
față de obținerea ce nrogrese 
in această problemă de inte
res major a contemporanei
tății o reprezintă inițiativa 
României din 1979 de a înscrie 
pe ordinea de zi a Adunării 
Generale a O.N.U. punctul in
titulat „Reglementarea prin 
mijloace pașnice a diferende
lor dintre state", inițiativă C2re 
prevede adoptarea de către fe
rul mondial a unei Declarații 
In această chestiune 
prim pas

exclusiv pe 
a diferendelor

ca 
,__  .__ spre elaborarea
unui tratat internațional de 
soluționare prin negocieri a 
problemelor litigioase. în ace
lași spirit. România a sugerat, 
de asemenea, crearea in car 
cirul O.N.U. a unui organism 
special, cu funcții de mediere, 
care sâ acționeze în direcția 
organizării tratativelor. în 
concepția României, statele 
care nu vor apela la acest or
ganism sau nu vor ține seama 
de activitatea acestuia ar urma 
sâ fie considerate agresoare 
— cu toate consecințele politi
ce și morale ce decurg din 
aceasta.

După cum se știe, propune
rea românească a constituit 
obiectul dezbaterilor la O.N.U. 
La sesiunea actuală, Comite
tul juridic al Adunării Gene
rale și-a dat avizul asupra do
cumentului elaborat, care ur
mează a fi supus dezaterii in 
plen. Adoptarea previzibilă 
la actuala sesiune a declara
ției menționate ar exercita, 
neîndoielnic, o influență po
zitivă asupra climatului re
lațiilor internaționale. s-ar 
înscrie ca o contribuție valo
roasă la prevenirea și stin
gerea focarelor de tensiune 
existente in lume. Ea va con
firma. încă o dată, rolul activ 
și constructiv pe care țara 
noastră înțelege să și-1 asu
me în dezbaterea și soluțio
narea, in interesul tuturor po
poarelor, a problemelor inter
naționale vitale, de care de
pind pacea, progresul și viito
rul întregii omeniri.

BAZIL ȘTEFAN

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

Acțiuni și luări de poziție
în favoarea păcii și dezarmării
ROMA 14 (Agerpres). — Un 

grup de cunoscuti militant! po
litici și oameni de , știință din 
Italia a hotărît să creeze ..Cen
trul de documentare in proble
mele dezarmării44, condus de se
natorul Luigi Anderlini. Centrul 
își propune să stringâ materiale 
și documente privind pericolul 
uriaș al unui nou conflict mon
dial și povara cursei înarmări
lor.

LONDRA 14 (Agerpres). — In
tr-un interviu acordat sâptâmi- 
nalului ..Labour Weekly*1. John 
Silkin. membru al ..cabinetului 
fantomă44 laburist a criticat pla
nurile de amplasare in Marea 
Britanie a rachetelor americane 
„Cruise44. precum si cele privind 
modernizarea flotei britanice de 
•ubmarine nucleare.

ViENA 14 (Agerpres). — în 
cadrul forumului internațional 
de Ia Viena. careta dezbătut 
tema „Cum poate fi asigurată 
pacea44. cancelarul 
Bruno Kreisky. t- 
Suediei Olof Palme, 
niat necesitatea de a 
împotriva pericolului 
fruntări militare, 1 
agerjia A.P.A.

Ei au declarat, de asemenea, 
că țările mici și mijlocii „pot și 
trebuie sâ joace un rol impor
tant- in Dre»ă*;-ea sofritii

J Austriei, 
și premierul 

. au subli- 
se acționa 
unei con- 

informează

politice pentru marile probleme 
internaționale ale contempora
neității.

WASHINGTON 14 (Agerpres). 
— Uniunea Americană pentru 
Libertățile Civile (A.C.L.U.) a 
reacționat cu indignare față de 
acuzația președintelui Ronald 
Reagan, potrivit căreia mișcarea 
din S.U.A. _ pentru, stoparea 
cursei înarmărilor nucleare ar fi 
manipulată din afifră. „îți pro
voacă mîhnire să-1 vezi pe pre
ședintele american revenind Ia 
tacticile «mccarthysmului»... Acu
zațiile despre manipulări secre
te de către agenți străini otră
vesc izvorul dezbaterii publice44, 
se spune în declarația A.C.L.U., 
citată de agenția Associated 
Press.

BERLINUL OCCIDENTAL 14 
(Agerpres). — Problemele păcii 
și luptei împotriva pericolului 
nuclear vor fi principalele teme 
aflate pe ordinea de zi a confe
rinței internaționale „Știința în
tre război și pace“. care se va 
desfășura la sfîrșitul lunii ia
nuarie, în Berlinul occidental 
Organizatorii forumului — re
prezentanții a patru institute de 
învățămînt superior din Berlinul 
occidental —- au subliniat că oa
menii de știință poartă o înaltă 
răspundere față de salvgardarea 
Păcii.

Expoziție de arte 
populară 

românească 
in Austria

VIENA 14 (Agerpres}. — 
La Galeria „Zentrum-IO?44 
din orașul Innsbruck, a avut 
loc vernisajul expoziției 
„Arta populară românească44. 
Manifestarea, care s-a bucu
rat de un deosebit interes, 
include, pe lingă o expoziție 
de costume naționale, lucrări 
de ceramică și de artizanat, 
o expoziție de pictură (lu
crări de T. Bogoi, Eugenia 
Buiuc Marinescu și Gh. Ră- 
ducanu) și de carte cu această 
tematică.

în cuvîntarea rostită cu 
acest prilej, prof. Tiberiu 
Lichtfuss a subliniat deose
bita valoare și expresivitate 
ale artei populare românești, 
locul aparte pe care aceasta 
îl ocupă în cultura univer
sală. Totodată, vorbitorul a 
evidențiat prestigiul de care 
se bucură România în Aus
tria, bunele relații tradițio
nale dintre țările și po
poarele noastre. Au fost 
prezenți Stephan Kukla, se
cretar general al Asociației 
de prietenie rorhâno-austrie- 
ce, oficialități locale, Octa
vian Groza, ambasadorul 
României în Austria.

TELEGRAMĂ
Tovarășului KHALED BAGDASH
S.cr.tar general al Partidului Comuniti Sirian

DAMASC
Cu prilejul celei de-a 70-a aniversări > zile! dumneavoutră da 

naștere, vă transmitem calde felicitări, urări de sănătate, viat* 
lungă și succese In activitatea dumneavoastră consacrată progre
sului șl fericirii poporului sirian prieten, cauzei luptei antilmperia- 
liSte, pârii ?i cooperării intre popoare.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

„Fiecare popor trebuie să fie

OLANDA - Demonstrație la Haga a tinerilor împotriva escaladârii cursei înarmărilor

arhitectul propriului său destin^
Declarații privind necesitatea unirii tuturor forțelor 

din America Centrală în vederea depășirii climatului 
de tensiune din regiune

CIUDAD Drf PANAMA 14 
(Agerpres). — Comandantul șef 
al Gărzii Naționale din Pana
ma, generalul RUben Dario Pa
redes, a evidențiat, într-o de
clarație făcută la Ciudad de 
Panama necesitatea ca fiecare 
stat să albă posibilitatea de a 
decide suveran și independent 
asupra viitorului său — trans
mite agenția Prensa Latina. 
„Fiecare popor trebuie să fie ar
hitectul propriului său destin44 
a arătat ei, respingînd ingerin
țele în treburile interne pe care 
le practică unele țări din re
giune în raporturile dintre ele.

„Să ne menținem în afara In
fluențelor și a violenței, adop- 
tînd măsuri pentru soluționarea 
pașnică, prin negocieri, a tutu
ror diferendelor din regiune- 
— a spus Ruben Dario Paredee.

CIUDAD DE MEXICO 14 (A- 
gerpres). — Comitetul de orga
nizare a „Dialogului Americi- 
lor“ a dat publicității, Ia Ciudad 
de Mexico, un apel, în care 
este lansată chemarea Ia unita
te a tuturor forțelor din regiu
ne împotriva escaladării clima
tului de tensiune din America 
Centrală.

Președintele S.U.A. a anunțat anularea 
embargoului44 comercial față de U.R.S.S:

WASHINGTON 14 (Agerpres). 
T.A.S.S. transmite : Președintele 
Ronald Reagan a anunțat anu
larea așa-ziselor „sancțiuni44 
față de U.R.S.S., care interzi
ceau să se livreze Uniunii So
vietice utilaj pentru conducte 
de petrol și gaze de către socie
tăți americane, filialele lor din 
străinătate și companii străine 
producătoare de asemenea uti
laj după licențe americane. Cu

ajutorul acestor măsuri, Wa
shingtonul a încercat, fără suc
ces, să torpileze constrv’ția 
conductei de gaze Siberia 
ropa occidentală.

Anunțînd anularea 
goului44, Reagan a afirmat, tot
odată, că S.U.A. au ajuns. Îm
preună cu aliații lor. la un acord 
privind restricții asupra comer
țului cu U.R.S.S.

COORDONATE BELGIENE
tnthticrea reuniunii

Dacă Belgia s-a afirmat de-a lungul anilor ca o prezență 
remarcabilă pe continentul european, iar statisticile au si
tuat-o printre țările cu un nivel ridicat ele dezvoltare și prin
tre primele zece țări mari exportatoare din lume, acest fapt 
este fără îndoială invers proporțional cu mărimea și numă
rul locuitorilor săi, întrucit Eelgia se numără printre statele 
cele mai mici din Europa. Situata in vestul continentului eu
ropean, la confluența principalelor căi de comunicații teres
tre și navale, deci cu o largă deschidere spre lume.-acest fapt 
a stimulat fără îndoială edificarea unei industrii tradiționa
le, specifice, bazate pe cărbune și minereu de fier, dar mai 
ales pe practicarea unui comerț intens. Numai prin Anvers 
— a treia poartă maritimă a lumii — Belgia iși tranzitează 
majoritatea exporturilor, domeniu în care deține o prioritate 
absolută pe plan mondial dacă se face raportarea pe cap de 
locuitor. Prin această „fortăreață44 a mării se scurg 90 la 
Suta din produsele de export ale Belgiei, care și-a creat in 
acest scop o puternică flotă comercială dintre cele mai mo

Uniunii partidelor
socialiste din C.E.E.
PARIS 14 (Agerpres). — La 

Paris s-au încheiat lucrările reu
niunii Uniunii partidelor socia
liste din C.E.E.. la care au luat 
parte, de asemenea, delegații ale 
partidelor socialiste și social-de- 
mocrate din Spania, Portugalia 
Austria și statele scandinave.

Participanta au adoptat un 
document în care se apreciază 
că. Ia ora actuală. Europa occi
dentală trece printr-o puterni
că recesiune economică, ceea ce 
impune, după opinia socialiști
lor. nu practici monetare restric
tive, ca in Marea Britanie și 
Statele Unite, ci măsuri de re
lansare a activității în econo
mie. precum și pentru comba
terea șomajului, transmite a- 
genția France Presse.

PE SCURT

o ramură tradițională, ceea ce a permis belgienilor să se 
numere printre primii producători de oțel din lume. Firește, 
acest primat în producția de oțel a permis ca o mare parte 
din producția acestuia să fie destinată exportului. în context 
se are în vedere conservarea și dezvoltarea acestui sector 
important al economiei naționale pentru care autoritățile de 
la Bruxelles au elaborat un amplu program menit să sti
muleze investițiile și exporturile din această ramură prepon
derentă. O dinamică constantă cunoaște și industria chimică 
cu o producție de peste jumătate destinată exportului. Ulti
mul deceniu este marcat de eforturile țării îndreptate spre 
diminuarea dependenței față de importurile costisitoare, mai 
ales a petrolului prin acțiuni de economisire și raționalizare, 
dar mai ales prin utilizarea altor surse, cum ar fi energia 
nucleară, reevaluarea cărbunelui și a altor resurse alter
native.

Larga deschidere spre lume, favorizată în mare parte de 
așezarea sa geografică, conferă Belgiei nu numai statutul 
unui apreciat partener comercial, ci mai cu seamă al unui 
stat cu vocația de pace și înțelegere cu toate țările lumii. în 
acest cadru, relațiile româno-belgiene care datează de peste 
un secol, favorizate de continua creștere a potențialului eco
nomic al celcr două țări, au cunoscut o continuă dezvoltare 
și diversificare. Relațiile prietenești dintre cele două țări 
au fost puternic stimulate de contactele și vizitele la nivel 
înalt. Declarația solemnă comună, semnată cu ocazia vizitei 
oficiale în anul 1972 a președintelui Nicolae Ceaușescu, îm
preună cu tovarășa Elena Ceaușescu în Belgia, precum și vizita 
de răspuns pe care regele Baudouin și regina Fabiola au 
întreprins-o în . țara noastră în 1976. au constituit expresii 
dintre cele mai elocvente ale dorinței ambelor țări și po
poare de a adînci relațiile bilaterale, de a extinde și di
versifica în continuare cooperarea economică și tehnico-ști- 
înțificâ pe baze reciproc avantajoase, evidențiind hotărîrea 
comună a celor două țări de a conlucra cît mai activ pentru 
edificarea unul sistem de securitate trainică pe continentul 
european, pentru cauza păcii și înțelegerii între popoare.

• LA Diisseldorf a avut Ioc 
plenara conducerii Partidului 
Comunist German. Președintele 
P.C.G., Herbert Mies, a prezen
tat raportul „Rolul clasei mun
citoare in etapa actuală și sar
cinile organizațiilor de uzină 
ale P.C.G.44. Raportul a subliniat 
importanța rolului clasei munci
toare in lupta pentru menține
rea păcii, împotriva politicii de 
a transfera pe umerii celor ce 
muncesc consecințele crizei eco
nomice din statele capitaliste.

Sarcinile prioritare 
ale guvernului Malayeziei
Sprijinirea sectorului de stat 

constituie una din sarcinile prio
ritare ale guvernului Malayeziei 
in vederea dezvoltării și întări
rii industriei naționale, a decla
rat ministrul pentru problemele 
locuințelor și administrației lo
cale, Neo Yee. în anii 1976—1980, 
circa 25 la sută din locuințe au 
fost construite de către între
prinderile de stat. în acest an, 
proporția va ajunge la 50 la 
cută.

întreprinderi de stat, a adău
gat el. există și în industria 
prelucrătoare, prin a cărei dez
voltare se urmărește ieșirea 
treptată a Malayeziei din situa
ția de pînă acum, de simplă fur
nizoare de materii prime. Mala- 
yezia este, după cum se știe, cel 
mai mare exportator mondial de 
cauciuc natural cositor și ulei 
de palmier.

I. ALEXANDRU

• ÎNTRE Iugoslavia șl Alba
nia la Belgrad a fost semnat, 
vineri, un protocol privitor la 
schimburile de mărfuri pe a- 
nul 1983. După cum precizează

Politica de apartheid a R.S.A.
In dezbaterea Adunării Generale a O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 14 (Ager

pres). — Rec un o sc in d că practi
ca apartheidului in Republica 
Sud-Africană ..tulbură profund 
conștiința americanilor44, delega
tul american Gordon Luce a în
cercat. vorbind in Adunarea Ge
nerală a O.N.U.. să justifice in
vestițiile particulare americane 
din această tară, relatează agen
ția A.P. Exprimind opoziția gu
vernului său față de eforvarile 
Organizației Națiunilor Unite de 
a determina guvernul minoritar 
de la Pretoria să renunțe la 
practicile rasiste, inclusiv prin 
izolarea economică, reorezentan- 
tul american a spus, in schimb, 
că .Administrația Reagan conti
nua sâ încurajeze si să susțină 
eforturile sectorului particular 
american in R.S.A.".

A.P. reamintește că „Aduna
rea Generală a O.N.U. a adoptat 
mai multe rezoluții în care sa 
cerea ruperea relațiilor econo
mice cu R.S.A. de către toți 
membrii organizației mondiale, 
dar Statele Unite, care au inves
tiții de circa 1.5 miliarde dolari 
în Africa de Sud. au votat îm
potriva acestor rezoluții44.

Condamnind această atitudine, 
reprezentantul Zamoiei, Paul 
Lusaka, a decla-at. în cadrul

dezbaterilor Adunării Generale 
asupra apartheidului, că ..dece
nii de schimburi comerciale 
deschise între R.S.A. și țările 
occidentale nu au descurajat, ci 
au încurajat politica sud-africa- 
nă... Principalele puteri occiden
tale declară că le repugnă apar- 
theid-ul. insă în practică ele 
perpetuează această crimă Îm
potriva umanității4*.

LAGOS 14 (Agerpres). — Vi
cepreședintele S.U.A., George 
Bush, și-a încheiat convorbirile 
avute, la Lagos. în cadrul unui 
turneu întreprins prin mai mul
te țări africane cu vicepreședin
tele Nigeriei. Alex Ekweme. șl 
care au fost consacrate cu prio
ritate examinării problemei Na
mibiei.

La o conferință de presă des
fășurată in capitala nigerianâ, 
George Bush a declarat că nu 
există nici o modificare în po
ziția tării sale in problema res
pectivă. relatează agenția Reu
ter. Totodată, el a recunoscut 
că politica S.U.A. față de Repu
blica .Sud-Africană a fost criti
cată deschis în cele trei state 
africane vizitate — Insulele 
Capului Verde. Senegal și Ni
geria.

MEXIC - Imagine a rafinăriei de la Minatitlan, Vera Crui

agenția Taniug. potrivit preve
derilor protocolului, valoarea 
totală a schimburilor comercia
le dintre cele două țări va atinge 
în anul viitor, nivelul de 130 
milioane de dolari.

Centenarul Nicolae Titulescu

HAGA 14 (Agerpres). — 
Sub patronajul rectorului 
Universității din Amsterdam, 
prof. univ. dr. D. W. Bres- 
ters, vineri după-amiază a 
avut loc o sesiune de comu
nicări dedicată centenarului 
Nicolae Titulescu.

Au luat cuvintul rectorul 
universității, precum și de
canul Facultății de limbi 
străine, port univ. dr. 
N. van den Boogaard, prof, 
univ. dr. Sorin Alexandrescu 
și cercetătorul științific M. 
Leeflang. Vorbitorii au sub
liniat vasta activitate des
fășurată de Nicolae Titulescu 
în cadrul Ligii Națiunilor 
pentru apărarea și menține
rea păcii, precum și contri
buția acestuia la îmbogățirea 
dreptului internațional cu noi 
principii, a căror valoare o 
atestă evenimentele politice 
actuale.

• POLIȚIA ITALIANĂ a 
anunțat arestarea, la Torino, a 
lui Antonio Ghiocchi, unul din
tre liderii napolitani ai organi
zației teroriste autointitulate 
„Brigăzile roșii44. informează 
agenția France Presse. în cursul 
unei vaste operațiuni antitero- 
riste desfășurată la Torino, Mi
lano și Napoli poliția a arestat

BRAZILIA comentariul.

Un scrutin cu semnificații
pentru viitor

„Cel mai întins (8 511 965 kmp), cel mai populat (120 mili
oane locuitori) și cel mai puternic dintre statele latino-ame- 
ricane — Brazilia — se pregătește pentru confruntarea elec
torală de la 15 noiembrie. Aproximativ 58 milioane de ale
gători urmează să-i desemneze pe cei 22 de guvernatori din 
cele 23 de state ale federației. Vor fi aleși, de asemenea, o 
treime dintre membrii Senatului (23), toii deputății federali 
(479), totalitatea deputaților '......................
(949), primarii și consilierii 
palități".

din adunările legislative locale 
municipali din 400 de munici-

Afențla „FRANCE PRESSE'

alți 15 membri ai aceleiași or
ganizații.
• PREȘEDINTELE GRECIEI. 

Constantin Karamanlis, a anun
țat aprobarea unui fond de 150 
milioane drahme (circa 2 mi
lioane dolari) pentru efectuarea 
unor lucrări de conservare a 
templelor de pe Acropole și. a 
unor săpături arheologice in 
nordul țării.

Pentru acest scrutin e- 
lectoral, observă co
mentatorii, partidele 
politice braziliene se 
pregătesc de aproape 

doi ani. în afară de faptul că, 
din 1964, sînt primele alegeri 
care se vor desfășura pe baza 
votului direct ■— nu au drept 
de vot cetățenii sub 18 ani și 
cei care nu cunosc limba por
tugheză — viitoarea compo
nență a forului legislativ su
prem capătă o importanță 
deosebită în perspectiva ale
gerilor pentru funcția de pre
ședinte, care vor avea loc în 
1984. Potrivit prevederilor 
constituționale, șeful statului 
va fi desemnat de un colegiu 
electoral, din care fac parte 
membrii parlamentului și 
de delegați ai adunărilor 
gislative locale.

Alegerile, estimează 
Paulo analiștii politici, 
deopotrivă valoare de plebis
cit pentru politica economică a 
generalului Joao Figueiredo, 
actualul președinte al țării. 
Cu toate acestea. remarcă 
A.F.P., electorii brazilieni nu 
vor avea de ales intre mai 
multe opțiuni economice, scru
tinul de astăzi avînd mai de
grabă semnificația unei des
chideri graduale a tării către 
democrație. în fața unei da
torii externe de peste 73 de 
milioane de dolari, un deficit 
al balanței de plăți evaluat la 
14 miliarde de dolari pentru 
anul 1980 și a unei inflații de 
circa 100 la sută, actualul gu
vern a decis reducerea ambi
țiilor de finanțare a unor in
frastructuri economice începu
te in urmă cu 15 ani și care 
au dus la crearea unor impor
tante realizări hidroelectrice, 
termo-nucleare, petroliere și 
miniere.

preelecto-într-o atmosferă _______
raia cu specific sud-american, 
In care publicitatea, notează 
observatorii, a fost chemată 
să joace un rol mai mare 
decit vreodată, cinci formați
uni politice „încearcă să cu
cerească favorurile electoratu- 
lui“ (A.F.P.). Este vorba de 
Partidul Democratic și So
cial (de guvernămint). conți-

nuatorul Alianței Renovatoare 
Naționale — „ARENA44, care, 
alături de Mișcarea Democra
tică Braziliană, între 1966 și 
1979, reprezentau singurele 
partide autorizate de guvern ; 
Mișcarea Democratică Bra
ziliană, deci, (M.D.B.) — prin
cipalul partid de opoziție, în 
cadrul căruia sint diverse ten
dințe, de la extrema stingă la 
dreapta liberală ; Partidul La
burist Brazilian, continuatorul 
liniei populiste ; Partidul De
mocratic ‘Muncitoresc (stingă 
moderată) și Partidul Oame
nilor Muncii din Brazilia, fa
vorabil „socialismului demo
cratic44.

Alegătorii nu vor avea po
sibilitatea să aleagă pentru 
fiecare mandat candidați aoar- 
ținînd mai multor partide, ceea 
ce a stimit discuții și nervozi
tate din partea opoziției, a- 
ceasta din urmă prezentînd 
chiar in parlament diferite

proiecte de modificare a legii 
electorale. Deoarece partidul 
de guvernămint este singura 
formațiune politică puțind 
prezenta candidați în toate lo
calitățile și pentru toate func
țiile, fiind deci favorizat pe 
plan local. Bazîndu-și în mare 
parte campania electorală pe 
marea popularitate a președin
telui Figueiredo, care, în po
fida criticilor opoziției, mal 
ales în ceea’ ce privește o 
parte a programelor energeti
ce, partidul de guvernămint a 
decis sâ ducă în viitor o poli
tică de austeritate, ținînd cont 
de actuala situație a țării, 
atît în sectorul public cît și 
în cel particular. în paralel, 
guvernul urmărește reducerea 
considerabilă a importurilor 
tării, propunîndu-și obținerea 
unui excedent de 6 miliarde 
de dolari în balanța comercia
lă în 1983, ambiție conside
rată de unii analiști grevwre- 
alizabilă, în actualul 
economic internațional.

Constituind ultima ___ _
în cadrul programului de libe
ralizare treptată — ce a dus 
deja la desființarea, în cea 
mai mare parte, a cenzurii, la 
eliberarea deținuților politici, 
la suspendarea restricțiilor 
împotriva partidelor politice 
(comuniștii rămînînd însă în 
ilegalitate) — proces susținut, 
în ansamblul său de comanda
mentul armatei, alegerile de 
la 15 noiembrie canătă, deci, o 
deosebită semnificație, atît 
pentru orientarea viitoare a 
țării, în perspectiva menținerii 
la putere a actualului partid, 
cît și a audienței, se pare 
crescînde, de care se bucură 
opoziția. în ceea ce privește 
rezultatele scrutinuh’i, cu toate 
că unele sondaje vorbesc des
pre neîndoielnicul succes 
opoziției în 6 dintre 
mai bogate state ale .federați
ei (în 5 din cele 22 de state 
lunta se anunță foarte strînsă), 
cele mai multe ooinii converg 
spre jdeea că votul nu va de
termina o schimbare pe planul 
puterii. Acesta ar putea sem
nifica mai degrabă o mal 
clară formulare a sprijinului 
față de actuala evoluție a Bra
ziliei și de principalele sale 
opțiuni economice.

măsură

D. IOVĂNEL

r j j 
j 
j

jj

i ț jf ț

Cite limbi se vorbesc 
pe glob?

Pină de curind, la această întrebare st 
putea da cel mult un răspuns aproxima
tiv. Iată insă că, pe baza unor recente 
cercetări lingvistice, oamenii de știință 
sint in măsură sâ afirme, cu un coeficient 
ridicat de exactitate, că in lume se vor
besc 5 651 de limbi. Dintre acestea, doar 
o mică parte — aproximativ 500 — au be
neficiat de o studiere sistematică și ști
ințifică. Așa se explică de ce, in nume
roase cazuri, este încă dificilă delimita
rea precisă intre limbă și dialect. Peste 
1 400 de limbi sint pe cale de dispariție, 
fiind vorbite de un număr din ce in ce 
mai mic de persoane. Un exemplu in a- 
cest sens il constituie limba aborigenilor 
australieni, sau cele ale Indienilor nord- 
americani. Circa două treimi dintre limbi
le vorbite pe glob nu posedă o scriere 
proprie. Cele mai mari concentrări de 
idiomuri se intilnesc in Himalaya (160), in 
Africa, respectiv in bazinul fluviului 
Niger (280), „recordul" fiind deținut de 
Papua — Noua Guinee (1 010).

Un leu„. paznic de noapte

industrială a orașului spaniol Sevilla, fo
losește drept paznic de noapte un... lău! 
în virstă de numai doi ani, animalul, nu
mit Simba, se dovedește foarte eficient, 
relatează agenția France Presse. Astfel, 
de exemplu, intervenția hotărită a pazni
cului patruped a silit recent doi hoți in- 
trați in întreprindere să se baricadeze în- 
spăimintați intr-un atelier, de unde poli
ția i-a luat apoi „ca din oală".

de toote
Temerarul Sedgewick

Un motan „curios", pe nume Sedgewick, 
s-a folosit de una din cele „nouă vieți" 
ale sale pentru a scăpa dintr-o situație 
periculoasă, care nu a avut ca urmări 
decit blocarea unei bătrine intr-un ascen
sor din clădirea Universității Cambridge.

Curiosul patruped a intrat în centrala 
electrică a centrului de invățămint, unde 
a produs un scurt circuit la o tensiune 
de, nu mai puțin, 33 000 de volți.

Spre surprinderea tuturor, temerara fe
lină n-a murit, ba, mai mult, s-a întors la

proprietarul ei, care a spus : „A venit i 
acasă arătind ca... o anvelopă arsă". Z

Peptidă {
O echipă de cercetători, de la Institutul \ 

de studii biologice de la Joia, din Califor- J 
nia, condusă de profesorul francez Roger Ș 
Guillemin, laureat al Premiului Nobel î 
pentru medicină in anul 1977, a identifi- 1 
cat, localizat și sintetizat un compus chi- y 
mic al creierului uman, care declanșează < 
eliberarea hormonilor de creștere, scrie > 
revista americană „Science Magazine", k 
Numită factor de eliberare a hormonilor ’ 
de creștere, această substanță este o 
peptidă^ formată din 44 de aminoaclzi, 
care este produsă, pe cale naturală, in 
cantități infime, in zona hipotalamusului. 
„Mulțumită acestor cercetări — a declarat 
un purtător de cuvînt al institutului —, 
cantități suficiente de substanță obținută 
pe cale artificială se vor afla la dispo
ziția oamenilor de știință pentru noi stu
dii privind interacțiunile dintre creier și 
sistemul hormonal". De asemenea, se în
trevăd numeroase aplicații practice, sub
stanța puțind fi utilizată pentru remedie
rea deficiențelor de creștere la om, trata
rea anumitor afecțiuni sau fracturi, pre
cum și pentru stimularea creșterii la 
animale, în special a celor destinate pro
ducției de carne.
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O întreprindere din Calonge, suburbie
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